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Διαχείριση
Ταμίας Αδελφότητας

Συντάσσεται
από Επιτροπή

Μάιος - Ιούνιος 2024

Ο Πρωθυπουργός είχε γράμμα από τη Νιό
ΜΙΑ ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ (ΠΟΥ ΜΑΣ ΑΦΟΡΑ)

ΔΙΜΗΝΙΑΙΟ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΙΦΝΙΩΝ

Προς :
Τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας,  
κ. Κυριάκο Μητσοτάκη 
Τους  Βουλευτές της Βουλής των Ελλήνων
Τα πολιτικά κόμματα της Ελληνικής Βουλής 

Θέμα: Προστασία του περιβάλλοντος  και
της Αιγαιοπελαγίτικης φυσιογνωμίας της
Ίου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σωματείου
μας, με την επωνυμία ¨Σύνδεσμος Ιητών¨,
ιδρυθέν το 1924, με αρ. Μητρώου 1206,
που εκπροσωπεί τους απανταχού ανά την
υφήλιο Νιώτες και που σύμφωνα με το
καταστατικό του άρθρο 2, έχει το έννομο
συμφέρον και υποχρέωση να προστατεύει
το περιβάλλον της Ίου, καθώς και η
Συντακτική Επιτροπή της εφημερίδας
¨ΙΟΣ¨, έχοντας οδηγηθεί  σε αδιέξοδο, απο-
φασίσαμε, ως έσχατο πλέον μέσο, να σας
απευθύνουμε αυτήν την ενημερωτική επι-
στολή, με θέμα την καταστροφή του περι-
βάλλοντος της Ίου, με την ελπίδα ότι θα επι-
ληφτείτε του προβλήματος αυτού που έχει
μεγάλες επιπτώσεις στο Κυκλαδίτικο περι-
βάλλον και το μελλοντικό τουρισμό της Ίου.

Από το 2006  έως και σήμερα συμβαί-
νουν στο όμορφο νησί της Ίου τρομερές
περιβαλλοντικές καταστροφές: Αιώνια βρά-
χια στις ακτογραμμές  καταστρέφονται,
ρέματα μπαζώνονται, μπετονένιες γέφυρες
κατασκευάζονται επάνω σε  αμμώδη παρα-
λία λουομένων, κορυφογραμμές πανέμορ-
φων λόφων ισοπεδώνονται, δημόσιες
παραλίες περιτοιχίζονται και ντε φάκτο ιδιω-
τικοποιούνται, υδροβιότοποι προστατευόμε-
νοι με Προεδρικό  Διάταγμα (Π.Δ 12/2012)
αποστραγγίζονται,  παραδοσιακά  μονοπά-
τια καταστρέφονται  και  παράνομοι  δρόμοι
χιλιομέτρων ανοίγονται  ανεξέλεγκτα και τσι-
μεντοποιούνται  χωρίς καμία μελέτη και
άδεια  καταστρέφοντας παραδοσιακές
πεζούλες  και γενικά το  κυκλαδικό φυσικό
τοπίο.

Ο αγώνας μας για την προστασία του
περιβάλλοντος στην Ίο, που διαρκεί περισ-
σότερα από 15 χρόνια, δεν έχει τελεσφορή-
σει παρά τις δικαστικές  αποφάσεις που μας
δικαιώνουν  , όπως  α) η  Απόφαση  του ΣτΕ
1037/2022  που ακυρώνει όλες τις κατα-
σκευές  της εταιρείας 105 ΑΕ  στην  παραλία
Κουμπάρα νήσου Ίου,  β) η  Απόφαση του
Εφετείου Αιγαίου που   επέβαλε 9 μήνες με
αναστολή φυλάκιση για περιβαλλοντικές
καταστροφές στην εκπρόσωπο της ως άνω
αναφερομένης Εταιρείας και έχει καταστεί
αμετάκλητος από τον  Άρειο Πάγο . 

Διευκρινίζουμε, ότι η 105 ΑΕ, είναι μια εκ
των πέντε ανωνύμων εταιρειών που  δρα-
στηριοποιούνται   υπό μορφή ενός κονσόρ-
τσιουμ στην μαζική τουριστική εκμετάλλευ-
ση της Ίου και  σε βάρος των οποίων εκκρε-
μούν  πολλές  διοικητικές  αποφάσεις  για
παράνομες  εργασίες  δόμησης που κατα-
στρέφουν το περιβάλλον της Ίου.    

Όμως, οι  παρανομούντες συνεχίζουν
προκλητικά τις καταστροφές,  αφού οι
αρμόδιες υπηρεσίες  Πολεοδομία  Θήρας κ.
ά. τους αφήνουν ανενόχλητους στο κατα-
στροφικό τους έργο παρά   τα εξώδικα και
τις μηνυτήριες αναφορές  που έχουμε υπο-
βάλει και   τις εμπεριστατωμένες προς τους
εισαγγελείς του Άρειου Πάγου καταγγελίες
μας, την πρώτη φορά στον κ. Ντογιάκο που
τη διαβίβασε στον εισαγγελέα Εφετών
Αιγαίου,  χωρίς όμως να κατορθώσει να
έρθει στην Ίο  και επιληφθεί του θέματος και
την δεύτερη στην σημερινή εισαγγελέα  κ
Αδειλίνη.

Επίσης  σας αναφέρουμε ότι έχουμε στεί-
λει σειρά από Υπομνήματα   στους εισαγγε-
λείς Σύρου και Νάξου, χωρίς καμία ανταπό-
κριση.  Η  αδράνεια των αρμοδίων αρχών
έχει αποθρασύνει τους παρανομούντες οι
οποίοι  συνεχίζουν ανενόχλητοι και προκλη-
τικά να καταπατούν Σύνταγμα, Νόμους και
να  αγνοούν τις Δικαστικές Αποφάσεις.
Αναρωτιόμαστε αλήθεια, προς τι οι δικαστι-

κές αποφάσεις όταν δεν εφαρμόζονται; 
Το θράσος μάλιστα των παρανομούντων

είναι τέτοιο, ώστε να εμφανίζονται με ατεκ-
μηρίωτα   και ύποπτα, ως προς την αληθο-
φάνεια τους  δημοσιεύματα,   ως οικολόγοι
υπερασπιστές του περιβάλλοντος της Ίου,
παρά  τις  σε βάρος τους δικαστικές αποφά-
σεις, τα δεκάδες πρόστιμα που τους έχουν
επιβληθεί, τις συνεχείς  μηνύσεις πολιτών
και τις κατασκευές αυθαιρέτων κτισμάτων
πλέον των 1.000 μ2 δόμησης  που έχουν
βεβαιωθεί από τις  αρμόδιες αρχές στις
πέντε ανώνυμες εταιρείες του κονσόρτσιουμ
και   αποδεικνύουν ακριβώς το αντίθετο, ότι
δηλαδή οι εταιρείες αυτές έχουν προκαλέσει
τεράστιες καταστροφές στο περιβάλλον της
Ίου. Έχουν και τα  fake news επιχειρηματι-
κής σκοπιμότητας  τα όρια τους.

Όλα αυτά δημιουργούν,  θλίψη, αγανά-
κτηση και οργή για την λειτουργία των
θεσμών της ελληνικής δημοκρατίας  και μας
οδηγούν , παρά την θέληση μας, στον μονό-
δρομο προσφυγής στην Ευρωπαϊκή
Δικαιοσύνη (με ευθύνη των αρμοδίων που
μας οδηγούν στη ενέργεια αυτή). Η υπομο-
νή μας μετά από τόσα χρόνια  έχει εξαντλη-
θεί  και θέλοντας να αποφύγουμε  αυτό το
έσχατο μέσο  προσφυγής στα Ευρωπαϊκά
δικαστήρια , απευθυνόμαστε σε σας  και
κάνουμε μια τελευταία   έκκληση για τις
ενέργειες σας προς  αποτροπή   της συνεχι-
ζόμενης παραβατικότητας και της  κατα-
στροφής του περιβάλλοντος στην Ίο.

Είμαστε στη διάθεση σας για όποιο απο-
δεικτικό στοιχείο  και διευκρίνηση χρειαστεί
για τα ως άνω καταγγελλόμενα..

Σας ευχαριστούμε 

Με εκτίμηση, 
Για το Δ.Σ του Συνδέσμου Ιητών  

και τη Συντακτική  Επιτροπή 
της εφημερίδας ¨ Ίος¨

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ιητών 
Ανδρέας Νικολάου Ζαμάνος

Κυκλάδες: Φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον υπό απειλή
Μία επιτυχημένη εκδήλωση της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου

Ανακοίνωση
Κυρίες και Κύριοι,
Είχα την τιμή να τύχω της αποδοχής της συντριπτικής πλειοψηφίας του Δημοτικού
Συμβουλίου του Δήμου Σίφνου και να εκλεγώ Συμπαραστάτης του Δημότη και της
Επιχείρησης στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου της 24-05-2024
Ο στόχος ο δικός μου αλλά και όλων εκείνων που με εμπιστεύθηκαν δεν είναι η επιβάρυν-
ση του Δήμου με μια περιττή πολυτέλεια και πρόσθετα έξοδα, αλλά αντιθέτως η ανάδειξη
του θεσμού ως ένα χρήσιμο και απαραίτητο στοιχείο, που αρμόζει και πρέπει να υπάρχει
σε έναν σύγχρονο Ευρωπαϊκό Δήμο.
Ελπίζω, λοιπόν, ότι με τη βοήθεια των πολιτών και των επιχειρήσεων και τη συνεργασία
των υπηρεσιών του Δήμου Σίφνου, θα βάλουμε όλοι ένα λιθαράκι στη βελτίωση των παρε-
χόμενων υπηρεσιών, στην ενίσχυση της διαφάνειας, στην αποτελεσματική αντιμετώπιση
της διαχείρισης της δημόσιας διοίκησης και στην ενίσχυση της κουλτούρας της διαμεσολά-
βησης και της εξωδικαστικής επίλυσης των διαφορών.

Με εκτίμηση
Ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης 

Γεροντής ΓιάννηςΦυσική υποβολή 
Υποβολή έγγραφης καταγγελίας με εμφάνιση του θιγόμενου στο Γραφείο του
Συμπαραστάτη (παλαιό Δημαρχείο, στο στενό της Απολλωνίας) ή στο πρωτόκολλο του
Δήμου Σίφνου και η συμπλήρωση του σχετικού εντύπου. Την καταγγελία μπορεί να υπο-
βάλλει και νόμιμα εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος του θιγόμενου, ώρες 09:00-13:00

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η εαρινή αιμοδοσία 
του Πολιτιστικού Συλλόγου 

Σε ανακοίνωση του Π.Σ.Σ. αναφέρεται:
Για μια ακόμα φορά με την παρουσία
σας, δείξατε την αληθινή έννοια της
αλληλεγγύης και της ανθρωπιάς.
Θα θέλαμε να εκφράσουμε τις θερμότε-
ρες ευχαριστίες μας προς:
• Τη Zanteferries για τη μεταφορά των
γιατρών, των νοσηλευτών και του οχή-
ματος, από και προς τον Πειραιά, καθώς
και μονάδων αίματος
• Τη Seajets για τη μεταφορά μονάδων
αίματος.
• Το Ίδρυμα Πρόκου για τη φιλοξενία τις

ημέρες διεξαγωγής της αιμοδοσίας.
• Το Sifnos Ice για την παραχώρηση του
καταψύκτη.
• Το Threefolds Croissanterie και το
Gerontopoulos Patisserie για την προ-
σφορά καφέ και σνακ.
• Το Εστιατόριο "Κυκλάδες" -
Restaurant "Cyclades" Platis Gialos,
Sifnos για την προσφορά δωρεάν γεύ-
ματος σε γιατρούς και νοσηλευτές.
• Το εστιατόριο To Steki Platys Gialos
για την προσφορά δωρεάν γεύματος σε
γιατρούς και νοσηλευτές.
• Τους χορηγούς επικοινωνίας
KAIPOUTHEOS.GR-sifnos cyclades,
Σιφναϊκά Νέα / Sifnaika Nea, "Sifnaiko
Fos" - "Σιφναϊκό Φως" Η e-ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΤΗΣ ΣΙΦΝΟΥ , Πρίσμα FM 91.8 -
Σίφνος & Apikou.gr-Sifnos-Cyclades.
Κλείνοντας, το πιο μεγάλο ευχαριστώ το
οφείλουμε σε όλους εσάς που προσήλ-
θατε, είτε αιμοδοτήσατε είτε όχι, δείχνο-
ντας τη θέλησή σας για προσφορά στο
συνάνθρωπο.
Ένα μεγάλο ευχαριστώ επίσης, στους
γιατρούς και νοσηλευτές από το Κέντρο
Αιμοδοσίας του Νοσοκομείου της
Νίκαιας που για μια ακόμη φορά, έδω-
σαν τον καλύτερό τους εαυτό τις ημέρες
διεξαγωγής της αιμοδοσίας.
Συνολικά προσήλθαν 201 άτομα εκ των
οποίων αιμοδότησαν τα 153.
Ανανεώνουμε το ραντεβού μας για τη
χειμερινή αιμοδοσία 2024.

Με εκτίμηση,
Πολιτιστικός Σύλλογος Σίφνου

Η Ένωση Κυκλαδικού Τύπου οργάνω-
σε την Παρασκευή 24 Μαΐου  εκδήλω-
ση στην αίθουσα  του Συνδέσμου
Σιφνίων, με το ως άνω θέμα. 
Την εκδήλωση προλόγισε ο Πρόεδρος
της Ε.ΚΥ.Τ.  Γεράσιμος-Θεόδωρος
Μαγκανιώτης.
Κύριος ομιλητής ήταν ο  Νίκος
Χρυσόγελος, Αντιδήμαρχος κλιματι-
κής διακυβέρνησης και κοινωνικής
οικονομίας του Δήμου Αθηναίων, και
μεταξύ άλλων ιδιοτήτων του πρώην
ευρωβουλευτής και πρώην  περιφερει-
ακός σύμβουλος Ν. Αιγαίου.
Τον ομιλητή ακολούθησαν στο βήμα
με σύντομες τοποθετήσεις  οι
Ανδρέας Ζαμάνος (Ίος), Πασχ.
Συρίγος (Σίκινος), Ν. Μπεόπουλος
(Σίφνος), Γ. Δημητροκάλλης (Νάξος),
Δημ. Βρεττός (Τζιά), Δημ. Γκιολές
(Σέριφος), Δημ. Βεντούρης (Κίμωλος),

Α. Ζαμπέλης, Πρόεδρος του φιλοξε-
νούντος Συνδέσμου Σιφνίων,
Γ.Λογαράς (Νάξος), Κ. Βερνίκος
(Νάξος), Θεόφιλος Λάζαρος  και
Στέφανος Λέπουρας (Επίτιμοι
Πρόεδροι της ΕΚΥΤ), ενώ τη συζήτη-
ση έκλεισε σε αυτή τη φάση ο κύριος
ομιλητής Ν. Χρυσόγελος με την επισή-
μανση ότι  αυτή μόλις άρχισε και θα
πρέπει να ακολουθήσουν και άλλες
συζητήσεις και πρωτοβουλίες για το
καίριο αυτό θέμα που λαμβάνει εξαιρε-
τικά επίκαιρη οξύτητα!
Την εκδήλωση συντόνισε ο Β΄
Αντιπρόεδρος της Ε.ΚΥ.Τ  Μ.
Αναστασιάδης .
Τις ευταξίας και ευρυθμίας της εκδή-
λωσης επιμελήθηκε η Ταμίας της
Ε.ΚΥ.Τ.  Ευαγγελία Κοντού.
Την εκδήλωση έκλεισε με συγκεφαλαι-
ωτική ομιλία ο  Αντώνης  Τζιώτης,

Γενικός Γραμματέας της Ε.ΚΥ.Τ.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης

Κυκλαδικού Τύπου ευχαριστεί θερμά
για την φιλοξενία τον Πρόεδρο του
Δ.Σ. του Συνδέσμου Σιφνίων  Αντώνη
Ζαμπέλη και όλα τα Μέλη του Δ.Σ. του
εν λόγω συνδέσμου.
Στην 3η σελίδα  παραθέτουμε περίλη-
ψη της ομιλίας του Ν. Χρυσόγελου και
σε περίληψη επίσης κάποιες από τις
παρεμβάσεις, όπως μας της έδωσαν
οι ομιλητές.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
Για το 16ο Φεστιβάλ Κυκλαδικής Γαστρονομίας «Νικόλαος Τσελεμεντές»

Αγαπητοί φίλοι,
Με ιδιαίτερη χαρά και ενθουσιασμό σας ανακοινώνουμε τη διεξαγωγή του

16ου Φεστιβάλ Κυκλαδικής Γαστρονομίας «Νικόλαος Τσελεμεντές», το οποίο
θα πραγματοποιηθεί στις 19, 20 και 21 Σεπτεμβρίου 2024 στη μαγευτική
Σίφνο.  

Αυτή η μοναδική γιορτή γεύσεων και παραδόσεων θα διαρκέσει τρεις
μέρες, γεμίζοντας την ατμόσφαιρα με τη μαγεία της κυκλαδίτικης γαστρονο-
μίας και του πολιτισμού.. 

Οι επισκέπτες θα έχουν την ευκαιρία να ανακαλύψουν την πλούσια γαστρο-
νομική και  πολιτιστική κληρονομιά των Κυκλάδων αλλά και των φιλοξενούμε-
νων περιοχών από την υπόλοιπη Ελλάδα & το εξωτερικό.

Το 16ο Φεστιβάλ Κυκλαδικής Γαστρονομίας διοργανώνει, όπως κάθε
χρόνο, ο Πολιτιστικός Σύλλογος Σίφνου σε συνεργασία με την Περιφέρεια
Νοτίου Αιγαίου και τον Δήμο Σίφνου. Η στήριξη και η συμμετοχή σας είναι
πολύτιμες για την επιτυχία αυτής της διοργάνωσης.

Ραντεβού λοιπόν στις 19, 20 και 21 Σεπτεμβρίου 2024, στη Σίφνο! Ελάτε
να γιορτάσουμε μαζί τη γαστρονομία και τον πολιτισμό των Κυκλάδων σε ένα
ακόμα μοναδικό φεστιβάλ!

#tselementes2024

"Χρυσοπηγή" (λάδι σε καμβά, Σπ. Βασιλείου 1973), από το άρθρο
του Αλκ. Λεμπέση "Με το φινακολίδι του μπάρμπα Σπύρου"
(FRACTAL τχ.169). Όπως βλέπουμε ο σπουδαίος ζωγράφος είχε
περάσει πριν 51 χρόνια από τη Σίφνο και ζωγράφισε εκ του φυσι-
κού, τι άλλο; Τη Χρυσοπηγή μας!

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΣΙΦΝΙΩΝ ΑΓ. ΣΥΜΕΩΝ

Η Αδελφότητα Σιφνίων ο «Αγ. Συμεών» τελεί την καθιερωμένη πανηγυρι-
κή Θεία Λειτουργία για την εορτή της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος στον
Ι.Ν. Παναγίας Κόχης, στον Αρτεμώνα, την Τρίτη 6 Αυγούστου 2024.

Σας καλούμε να παραβρεθείτε και να συμπανηγυρίσουμε την μεγάλη
Δεσποτική Εορτή, τιμώντας παρεάλληλα και τη μνήμη των μελών της
Αδελφότητάς μας.

Ιδιαίτερες προσκλήσεις δε θα σταλούν.
Το Δ.Σ.
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Μην ξεχάσετε να μας στείλετε 
τα 25 ευρώ σας!

Αριθμός λογαριασμού 
ΕΤΕ 189/951464-30

SWIFT: BIC ETHNIKI GR AA 
IBAN GR 35 0110 1890 0000 1899

5146 430
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ:  ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ

ΒΑΣΤΑΡΔΗ - 
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ

Μικρή αγγελία

Πωλείται στην περιοχή του
Αγ. Ραφαήλ Φάρου οικόπεδο έξι
στρεμμάτων οικοδομήσιμο και
με πρόσοψη στον δρόμο και με
όλες τις παροχές. Τιμή λογική.
Πληροφορίες: 6974709791 και
2109833202

Ο Απόστολος Νικ. Κρούστης και η
Ξανθή Κατσικογιάννη απέκτησαν
δίδυμα κοριτσάκια στο Περιστέρι. 
Οι γιαγιάδες κι οι παππούδες εύχο-
νται να τους ζήσουν και να είναι
γερά και καλότυχα. 

• Στην εκκλησία του Άη-Συμεού
βαφτίστηκε το κοριτσάκι του
Δημήτρη Γεροντή και της Μαρίας
Ατσόνιου και ονομάστηκε
Φραζιάννα. Νονοί της ο Κώστας
Γεροντής και η Κατερίνα Βλαχάκη.
Μετά το μυστήριο ακολούθησε πλού-
σιο κέρασμα στην πανέμορφη αυλή
της Μονής.

• Στην εκκλησία της Παναγίας
Τρουλλακιανής βαφτίστηκε το κορι-
τσάκι του Σίμου Ποδότα και της
Φλώρας Τζ. Ατσόνιου και ονομάστη-
κε Ζαννέτ. Νονός της ο Αντώνης Ζ.
Σανάκης. Μετά τη βάφτιση οι γονείς
και ο νονός της νεοφώτιστης περι-
ποιήθηκαν τους καλεσμένους τους
στην αυλή της εκκλησίας. 

• Στην εκκλησία της Παναγίας
Κόχης παντρεύτηκαν ο Κηρύκος
Κορακής και η Κατερίνα Μπατίκα με
κουμπάρους τον Γιάννη και την
Κωνσταντίνα Ατσόνιου. Μετά το
μυστήριο του γάμου, ακολούθησε η
βάπτιση της κόρης τους που ονομά-
στηκε Μαρία με νονούς τον
Αλέξανδρο Λαζούρα και την
Κατερίνα Ατσόνιου.
Στη συνέχεια οι νεόνυμφοι δεξιώθη-
καν πλουσιοπάροχα τους καλεσμέ-
νους τους στο κέντρο «Λαζάρου»
και διασκέδασαν μαζί τους ως τις
πρώτες πρωινές ώρες

• Στην εκκλησία της Αγ. Φωτεινής
Ν. Σμύρνης παντρεύτηκαν ο Θάνος
Βαρδάκας και η Νατάσα Κανέλλη με
κουμπάρους τον Κων/νο Ζιάκα και
την Αναστασία Πουλή. Μετά το
πέρας της γαμήλιας τελετής βαφτί-
στηκαν τα δίδυμα παιδιάκια τους, το
κοριτσακι ονομάστηκε Δομνίκη –
Χρυσοπηγή με νονά την
Μαριάντζελα Βουτσινά – Κανέλλη
και το αγοράκι Δημήτριος με νονά
την Μαρία Βασίβαγλη.
Στη συνέχεια οι νεόνυμφοι δεξιώθη-
καν τους καλεσμένους τους στο
κτήμα «Μαρτίδη», στην Βάρη, όπου
η πλούσια περιποίηση και η χαρού-
μενη διάθεση όλων κράτησαν το
γλέντι ως αργά το βράδυ.

• Στον Ι.Ν. Αγ. Τριάδας Ν. Κηφισιάς
παντρεύτηκαν ο Γιάννης Α.
Ατσόνιος (Πράκτορα) και η
Πορφυρία Σχωρτσιανίτη με κουμπά-
ρους τον Περικλή Μπίχτα, την
Ευαγγελία Ντίκου, τον Κωστή
Τριανταφυλλάκη και την Ειρήνη
Δέγκλερη.
Μετά το μυστήριο του γάμου ακο-
λούθησε δεξίωση, εμπλουτισμένη
και με σιφνέικα «βιολιά» στο κέντρο
Casa 28 στις Αφίδνες, όπου οι
καλεσμένοι μαζί με τους νεόνυμ-
φους διασκέδασαν «μέχρι πρωΐας».

Ρένα Βρανά –
Μπελιού

Η ημέρα της
Λαμπρής και της
Αγίας Ειρήνης
τυλίχθηκες στις
μαύρες φτερού-
γες του θανάτου.
Η χαρά που
χαρίζει η γιορτή

της Ανάστασης έσβησε, όταν το
μήνυμα του ανεπάντεχου χαμού της
Ρένας απλώθηκε στο νησί.
Πάγωσαν οι καρδιές  και το γέλιο
πέτρωσε! Κανείς δεν μπορούσε να
πιστέψει ότι η φωτεινή μορφή της
Ρένας, το γαλάζιο σαν ήρεμη θάλασ-
σα βλέμμα της, το γλυκό της χαμόγε-
λο έσβησαν στο γύρισμα των 50
χρόνων της.
Παρασυρμένη από το Μαγιάτικο
αγέρι πέταξε η ψυχή της στον
Ουρανό αφήνοντας πίσω της το
άρωμα της ευγένειας και της αγάπης
της, ακριβή παρακαταθήκη στον
άντρα της, στην κορούλα της, στη
μάνα της, στ’ αδέλφια και τα ανίψια
της. 
Και σ’ όλους εμάς, τους συγγενείς
και τους φίλους που στο πρόσωπό
της συναντούσαμε έναν δικό μας
άνθρωπο, έτοιμο πάντα να μοιραστεί
την χαρά και τη λύπη μας. 
«Έφυγε» γρήγορα η Ρένα. Όμως
από την αντίπερα όχθη μιας άλλης
ζωής θα συνεχίσει να οδηγεί και να
φωτίζει το δρόμο των αγαπημένων
της . Θα συνεχίσει να είναι ακένωτη
πηγή αγάπης για τον άντρα της,
ακλόνητο στήριγμα για την κορούλα
της, αχτίνα στοργής για τη μάνα της
και φωτεινό παράδειγμα δύναμης για
όλους μας.
Στην εξόδιο ακολουθία που ψάλθηκε
στην Κόχη και στην ταφή στο
Κοιμητήριο της Αγ. Άννας, πλήθος
ανθρώπων κάθε ηλικίας, την «κατευ-
όδωσε» και ο παπα-Δημήτρης
συγκινημένος της απηύθυνε το
τελευταίο «αντίο».
Συγκρατώτας το μεγάλο του πόνο, ο
αγαπημένος της σύντροφος Νίκος
Μπελιός την αποχαιρέτησε, ευχαρι-
στώντας την για όλη την ομορφιά
που πρόσφερε στην ζωή του παιδι-
ού τους και στη δική του και με
πολλή συγκίνηση έστειλε το πικρα-
μένο του «αντίο» λέγοντας:
«Η Ρένα δεν ήταν Σιφνιά, αλλά έγινε
μέσα από τον γάμο και την αγάπη
που μας ένωνε»
Θλιμμένος ήταν και ο αποχαιρετι-
σμός της Μαργαρίτας Βασταρδή
στην πολύτιμη φίλη της:
«Τώρα τα χέρια ασάλευτα και σταυ-
ρωμένα πάνε, ησυχασμένα, ανήμπο-
ρα και τόση ερημιά…» λέει ο ποιη-
τής. Όμως η ερημιά δεν είναι για
σένα, Ρένα μου.
Ο Νίκος σου, η κορούλα σου, η μάνα
σου, τ’ αδέλφια σου, τ’ ανίψια σου
είναι εδώ. Οι συγγενείς και οι φίλοι
σου είναι εδώ. Η Σίφνος όλη είναι
εδώ! Όλοι είμαστε εδώ για να μη νοι-
ώθεις μόνη στο μεγάλο σου ταξίδι,
στο Αιώνιο Φως. Όλοι είμαστε εδώ
για να σε κατευοδώσουμε και κουνώ-
ντας το μουσκεμένο από της θλίψης
τα δάκρυα μαντήλι να σου φωνάξου-
με πως σε αγαπήσαμε, σε αγαπάμε
και θα σε αγαπάμε όσο θα έχουμε
ανάσα. 
Φεύγεις Ρένα μου, αφήνοντας πίσω

στο διάβα της σύντομης ζωής σου
βαθιές αυλακιές αγάπης και καλοσύ-
νης, πραότητας και γενναιότητας,
δύναμης και ανθρωπιάς. 
Πάνω σ’ αυτές τις αυλακιές θα βαδί-
ζουν, κάτω από τον ίσκιο της αγάπης
σου, ο Νίκος σου, ο σύντροφος που
σε λατρεύει και τον λατρεύεις, ο ολό-
φωτος ήλιος της ζωής σας, το κορι-
τσάκι σας, η πληγωμένη σου μητέρα.
Κι από κοντά θα συμπορεύονται όλοι
οι αγαπημένοι σου… τ’ αδέλφια σου,
τ’ ανίψια σου, οι φίλοι σου.
Κι εσύ μεταξύ, ουρανού και γης, ανά-
λαφρη και διάφανη θα στέλνεις την
ζέστα της αγάπης σου να γεμίζει με
ανθούς το χάσμα που άνοιξε ο σει-
σμός του χαμού σου.

Για την Ρένα μου.
Ήλθες και μπήκες στην ζωή μας,
στην οικογένεια, στην καρδιά μου
σαν μια νεράιδα με την καρδιά την
όψη αέρινη γλυκιά. Από εκείνη την
φορά ο ξάδελφος μου ο Νίκος μου
και εσύ ένας άνθρωπος. Έφερες
στον κόσμο ένα πλάσμα αλλιώτικο
μοναδικό την Δημητρούλα μας,
πόσες μνήμες πόσες στιγμές πόση
χαρά πόσο άγχος πόσο μοίρασμα
ψυχής πόση δύναμη πόση αγάπη
πόσος θαυμασμός για εσένα Ρένα
μου. Απίστευτη η απουσία σου από
την ζωή όλων μας τεράστιο το κενό
χωρίς εσένα. Αυτό το καλοκαίρι δεν
θα πιούμε την μπυρίτσα μας δεν θα
γελάσουμε δεν θα πούμε τα εσώψυ-
χα μας τα άγχη μας και τις σκέψεις
μας, αλλά θα είμαστε μαζί εσύ εκεί
ψηλά σαν άγγελος και εγώ ίσως εδώ
ακόμα ποιος ξέρει??? Κοιμήσου
ήσυχα κοριτσάκι μου ξεκούρασε το
σώμα σου και την ψυχή σου που
τόσα χρόνια κουραζότανε για να
είναι όλα τέλεια. Η Σίφνος άδειασε το
σπίτι σου η δουλειά σου άδειασε
αλλά υπάρχεις παντού, υπάρχεις
στις καρδιές και στα όνειρα μας,
καλό ταξίδι αγαπημένο μου πλάσμα
καλή μας αντάμωση ξανά.

Νίνα Μπελιού - Δημητριάδη

Θωμάς Τούσης

Αρχές Ιουλίου
έφυγε από τη ζωή
σε ηλικία 82 ετών ο
Θωμάς Τούσης,
έπειτα από μια
σύντομη περιπέτεια
με τον καρκίνο. Ο
Θωμάς, δάσκαλος
στο επάγγελμα με
καταγωγή από την
Ήπειρο, υπηρέτησε

στο Δημοτικό Σχολείο Απολλωνίας
στις αρχές της δεκαετίας του ’70. Στο
διάστημα αυτό γνωρίστηκε και
παντρεύτηκε τη Μαρία
Στραταριδάκη, που καταγόταν από
την Κρήτη και υπηρετούσε ως
δασκάλα στο Δημοτικό Σχολείο
Αρτεμώνα. Εργάστηκαν μαζί στην
Αίγινα, στη Γερμανία και τελικά στις
Αρχάνες της Κρήτης, τον τόπο κατα-
γωγής της Μαρίας, όπου και παρέ-
μειναν ως σήμερα, συνταξιούχοι
πλέον. 
Τη Σίφνο δεν την ξεχνούσαν ποτέ
και διατηρούσαν επαφές με πολλούς
Σιφνιούς. Ευχόμαστε στη Μαρία να
της δώσει ο Θεός δύναμη και κουρά-
γιο να αντέξει την απώλεια και να
της απαλύνει τον πόνο. 

Οικογένεια Μίμη Λεμονή

Μαρία Διαρεμέ

Μεγάλο Σάββατο
βράδυ «πέταξε»
στον ουρανό,
ύστερα από ένα
μήνα νοσηλείας
σε νοσοκομείο της
Αθήνας, μία πολύ
αγαπητή συμπα-
τριώτισσά μας, η
Μαρία Διαρεμέ (το

γ. Κουκή).
Γεννημένη και μεγαλωμένη στον
Αρτεμώνα, έκτο και τελευταίο παιδί
μιας δεμένης και ζεστής οικογένειας,
- η μητέρα της Μόσχα ήταν από την
μεγάλη αγροτική οικογένεια των
Προυνίδηδων, - η Μαρία ανήκε στην
κατηγορία των ανθρώπων που σε
όλη την πορεία της ζωής της διακρί-
νονται για την ευγένεια, την έμφυτη
γενναιοδωρία τους και την καλωσύ-
νη τους. Μαζί με τον αγαπημένο της
σύζυγο, τον Απόστολο έστησαν το
σπιτικό τους στο Πάνω Πετάλι και
μεγάλωσαν με αφοσίωση και αγάπη
τα δύο παιδιά τους. Και όταν η κόρη
τους δημιούργησε την δική της οικο-
γένεια, μετακόμισαν στις Καμάρες
και εκεί ολοκληρώθηκε ο επίγειος
κύκλος του βίου της. Ευλογήθηκε να
καμαρώσει την πρόοδο των παιδιών
της και να χαρεί τη συντροφιά τους,
την αφοσίωση του Απού της και την
τρυφερή αγκαλιά των εγγονών της.
Στην εξόδιο ακολουθία, την αποχαι-
ρέτησε συγκινημένος ο ανιψιός της
Γιάννης Γεροντής λέγοντας:

Αξέχαστη θεία Μαρία.
Οδυνηρός και πρόωρος ο χαμός
σου για την οικογένειά σου, οδυνη-
ρός και αιφνίδιος για τους συγχωρια-
νούς σου και τους ανθρώπους που
σε γνώριζαν.
Υπήρξες αφοσιωμένη και στοργική
οικογενειάρχης, άριστη στη φιλοξε-
νία, ευγενής, ευσυνείδητη, ειλικρινής,
τίμια, ευαίσθητη, ειλικρινής, τίμια,
ταπεινή, γεμάτη καλοσύνη και αγα-
πητή θεία.
Μεγάλη και αξεπέραστη η αγάπη
σου για τη δουλειά σου, καθώς για
σαράντα ολόκληρα χρόνια φιλοξένη-
σες ανθρώπους από όλα τα μήκη και
τα πλάτη του κόσμου. Αφοσιώθηκες
και εξυπηρέτησες τον κάθε επισκέ-
πτη και την τοπική κοινωνία.
Μαγνήτιζες με το χαμόγελο, τη
ζωντάνια, την καλοσύνη σου και το
απερίγραπτο μεγαλείο της ψυχής
σου. Αυτά σε έκαναν πολύ αγαπητή
και ξεχωριστή στους γύρω σου.
Τι να πρωτοπώ για σένα.
Αξιοπρεπής, καλόκαρδη, δραστήρια,
εργατική, φιλήσυχη και χαμογελαστή,
που είχε πάντα να πει, όχι μία αλλά
πολλές καλές κουβέντες σε όλους και
για όλους.
Να μας ικανοποιήσει όλους και να
μην στεναχωρήσει κανέναν.
Πραγματικός Άνθρωπος, με το άλφα
κεφαλαίο, αληθινό πρότυπο ανθρώ-
που, άξιο παράδειγμα προς μίμηση.
Δεν θα ξεχάσω το πνεύμα φιλοξενίας
που σε διέκρινε, την προθυμία να
μας υποδεχθείς και να μας περιποιη-
θείς.
Ποτέ δεν παραπονέθηκες, πάντα με
το χαμόγελο κι ένα καλό λόγο στα
χείλη σου, πάντα προσφιλής και
αγαπητή.
Γι’ αυτό κι εμείς θα σε θυμόμαστε
πάντα.

Αιωνία σου η μνήμη.

Στην αγαπημένη μου  αδελφή 
Μαρία

Βραδιά της Αναστάσεως
μας άφησες για πάντα
και αρωτάω το Θεό
γιάντα, Θεέ μου, γιάντα.

Ήσουν μητέρα στοργική
κοντά εις τα παιδιά σου
πάντα πιστή στον άντρα σου
στην οικογένειά σου.

Πρόθυμη και ακούραστη
με το χαμόγελό σου
όλους τους άλλους έβαζες
πάνω από τον εαυτό σου.

Ήσουνα το ξεκλώνισμα
της οικογένειάς μας
κι όταν σε χρειαζόμασταν
βρισκόσουνα κοντά μας.

Σ’ όλες τις δύσκολες στιγμές
σε είχα στο πλευρό μου
πάντα στις λύπες στις χαρές
ήσουν ο άνθρωπός μου.

Έφυγες από τη ζωή
γεμάτη ευτυχία
να ‘χεις καλό Παράδεισο
ω αδελφή Μαρία.

Το χώμα που σε σκέπασε
νάν’ ελαφρύ σα χιόνι
και πάντα θα σε σκέφτονται
οι τρυφεροί σου κλώνοι

Η αδελφή σου 
Μαργαρίτα Καλογήρου

Μιχάλης Αναπλιώτης

Δευτέρα του Πάσχα
και το θλιβερό
μαντάτο της «ανα-
χώρησης» του
καλού συμπολίτη
μας Μιχάλη
Αναπλιώτη ήρθε να
σκοτειιάσει ακόμα

πιο πολύ την ήδη σκοτεινιασμένη
από δύο θανάτους ατμόσφαιρα και
να ρίξει βαριά σκιά στο λιμάνι των
Καμαρών, όπου ο εκλιπών είχε το
σπιτικό του.
Με καταγωγή από την όμορφη
Κάλυμνο, ο Μιχάλης βρέθηκε στο
νησί μας, όπου ο πατέρας τους υπη-
ρετούσε ως Τελώνης έμελλε όμως η
Σίφνος να γίνει η δεύτερη πατρίδα
του και η μόνιμη εστία του, όταν
συνέδεσε τη ζωή του με την αγαπη-
μένη του Φλώρα Μαστρόκαλου.
Άνθρωπος ήσυχος, ευπροσήγορος
και δοτικός ενσωματώθηκε στη σιφ-
νέικη κοινωνία, την αγκάλιασε και
αγκαλιάστηκε απ’ αυτήν, ενώ και ως
επαγγελματίας ιδιοκτήτης ταξί, δια-
κρινόταν για την εργατικότητα και τη
συνέπειά του. 
Με περισσή αξιοπρέπεια αντιμετώπι-
σε, μαζί με την οικογένειά του, τον
θάνατο του γιού του Γιάννη, κρύβο-
ντας βαθιά στην ψυχή του τον μεγά-
λο του πόνο.
Όμως ευλογήθηκε να καμαρώσει την
όμορφη οικογένεια της κόρης του και
να χαρεί τη συντροφιά και το μεγά-
λωμα του εγγονού του.
Δυστυχώς η μοίρα και πάλι στάθηκε
άδικη απέναντί του.
Χτυπημένος από την αρρώστια της
εποχής, υπέκυψε στο μοιραίο.
Στην εξόδιο ακολουθία, στον Άη-
Γιώργη στις Καμάρες, πλήθος
κόσμου τον αποχαιρέτησε μαζί με
τους δικούς του και συλλυπήθηκε
τους οικείους του. 

Γέννηση

Βαπτίσεις

Γάμοι

Θάνατοι



Το μοντέλο του υπερτροφικού τουρι-
σμού που έχει κυριαρχήσει στα νησιά
μας σαν κύρια παραγωγική διαδικασία
και τρόπος απασχόλησης και προσπο-
ρισμού εισοδήματος έχει εξαντλήσει τα
όρια του. Την ασφυκτική πληθυσμιακή
έκρηξη του καλοκαιριού ακολουθεί
παντού η ερήμωση του χειμώνα. 

Το μεγαλύτερο τμήμα του συγκεκριμέ-
νου κύκλου εργασιών χρησιμοποιείται
και δαπανάται εκτός του τόπου στον
οποίο διαμορφώθηκε καθώς οι περισ-
σότεροι δραστηριοποιούμενοι σε αυτόν,
είτε επιχειρηματίες είτε απλοί εργαζόμε-
νοι (κρίνονται εποχικοί)  αποχωρούν
μετά την λήξη της τουριστικής περιόδου
όπως φυσικά και οι επισκέπτες.

Η προστιθέμενη οικονομική αξία που
δημιουργείται σε κάθε νησί στην ουσία
επανεξάγεται κατά το μεγαλύτερο μέρος
της και αυτό που μένει σε κάθε τόπο
είναι το λεγόμενο αφανές κόστος. Σε
πολλά νησιά για παράδειγμα ο όγκος
των απορριμμάτων που παράγονται σε
δυο τρεις μήνες φτάνει και ξεπερνάει το
επίπεδο των απορριμμάτων που παρά-
γουν όλοι οι μόνιμοι κάτοικοι στην διάρ-

κεια όλου του χρόνου!!!
Το ποιος πρέπει να διαχειριστεί το

κόστος αυτής της ιδιάζουσας υπερτρο-
φίας ούτε έχει λυθεί ούτε έχει έστω ανα-
λυθεί μέχρι τώρα.

Η πληθυσμιακή έκρηξη του καλοκαιρι-
ού δεν λύνει ούτε στον ελάχιστο δυνατό
βαθμό τις επιπτώσεις του τεράστιου
δημογραφικού προβλήματος που μαστί-
ζει τα περισσότερα νησιά ειδικά τα
μικρότερα και συνεχώς επιτείνεται.  Το
είδος που διατρέχει τον μεγαλύτερο κίν-
δυνο εξαφάνισης στην Κίμωλο δεν είναι
οι προστατευόμενες φώκιες monahus
monahus αλλά οι άνθρωποι, καθώς σε
μερικά χρόνια τα μισά κυκλαδονήσια θα
κινδυνεύουν όχι απλά από έλλειψη ντό-
πιων Ελλήνων κατοίκων αλλά έστω
κατοίκων τους περισσότερους μήνες του
χρόνου.

Για το συγκεκριμένο θέμα να συμπλη-
ρώσουμε πως αν η πολιτεία δεν μερι-
μνήσει για την παροχή δωρεάν κατοι-
κίας (είτε με άμεση παροχή σπιτιού είτε
με επιδότηση) σε αυτούς που καλούνται
να επιτελέσουν τις θεμελιώδεις κρατικές
λειτουργίες (γιατροί, καθηγητές, μέλη

των σωμάτων ασφαλείας) η πληθυσμια-
κή διάβρωση θα γίνει σύντομα ανεξέλε-
γκτη και είναι σε όλους γνωστό πως στο
συγκεκριμένο θέμα  τα πράγματα έχουν
ξεφύγει τελείως.

Οι Κυκλάδες χρειάζονται άλλου τύπου
εργαλεία ανάπτυξης που να ευνοούν
την παραμονή μόνιμων κατοίκων σε όλη
την διάρκεια του χρόνου.
Χαρακτηριστικά αναφέρεται πως η
παραδοσιακή τυροκομία των Κυκλάδων
μπορεί να εντάχθηκε πρόσφατα στο
αρχείο άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς
αλλά η τοπική κτηνοτροφία στο σύνολο
της κινδυνεύει από την άναρχα επεκτα-
τική και χρηματιστηριακού τύπου ‘’οικι-
στική’’ ανάπτυξη.

Ποιος είπε πως η καλλιέργεια στα
σκληρά εδάφη των νησιών μας που για
αιώνες κέρδισαν την μάχη της διατροφι-
κής αυτάρκειας δεν έχει μέλλον; Η
πανταχού παρούσα φραγκοσυκιά, για
παράδειγμα, μπορεί να προσφέρει
μεταξύ άλλων άριστης ποιότητας και
χαμηλού κόστους ζωοτροφή σαν στήριγ-
μα της τοπικής κτηνοτροφικής και τυρο-
κομικής παραγωγής που δοκιμάζεται. Το

ίδιο και η παρεξηγημένη και ενδημική
χαρουπιά που αποτελεί την κορυφαία
εναλλακτική λύση για την παραγωγή
γλυκαντικών αφεψιμάτων και προϊόντων
σοκολάτας σε μια εποχή που η τιμή του
κακάο διεθνώς έχει ανέβει στον θεό,
απειλώντας να κάνει τον καφέ και την
σοκολάτα δυσπρόσιτα για τους πολ-
λούς.

Ολοκληρώνοντας ας αναφερθούμε σε
μια παραδοσιακή παροιμία της Σίφνου,
που αφορούσε την μεταφορά των κερα-
μικών με ζώα από τους παραδοσιακούς
και εξαίρετους τεχνίτες του νησιού σε
προγενέστερες εποχές και τον φόβο
τους μη σπάσουν κατά την μεταφορά
λόγω του υποτυπώδους σε ασφάλεια
τρόπου που γινόταν η σχετική διαδικα-
σία. Η παροιμία λέει : «Όλοι φοβούνται
το Θεό κι’ ο τσικαλάς τον τοίχο”

Στις μέρες μας ζητούμενο που παρα-
μένει αναπάντητο είναι το ποιος καλείται
να πληρώσει τα σπασμένα του συγκε-
κριμένου μοντέλου ανάπτυξης που ακο-
λουθείται με ευλάβεια,  έχοντας προκρι-
θεί σαν  οικονομικά αποτελεσματικότερο
ανεξάρτητα του αν είναι και βιώσιμο.
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Τα νησιά διαθέτουν ιδιαίτερο φυσικό περιβάλλον
και ανθρώπινες κλίμακες, παρά τα προβλήματά
τους. Οι νησιώτες γνώριζαν τα όρια και οι ανθρώ-
πινες δημιουργίες έδεναν αρμονικά με το φυσικό
περιβάλλον. Γιαυτό μιλάμε σήμερα για έναν εξαιρε-
τικό πολιτισμό χιλιάδων χρόνων. Οικισμοί, ανθρώ-
πινες κατασκευές, πολιτισμός, χωράφια, τοπικοί
σπόροι, 2-3.000 χιλιόμετρα ξερολιθιάς, 200 χιλιό-
μετρα μονοπατιών, πηγάδια, γούρνες, πύργοι,
κεραμοποιεία, φούρνοι,  τοπική κουζίνα, συνεργα-
σία, έγνοια για το πέρα από το σπίτι μας, πανηγύ-
ρια, ποικιλία δέντρων, τέχνη της πέτρας και της
καλλιέργειας, σεβασμός στο νερό, μύλοι, δάσκαλοι,
λογοτέχνες, λαϊκοί ποιητές και μουσικοί, όλα ανή-
κουν σε έναν χώρο και σε έναν πολιτισμό που
αλληλοεξαρτιόνται. Δεν μπορεί να υπάρξει ο ένας
χωρίς τον άλλο.

Αν αλλάξει αυτή η σχέση φύσης - ανθρώπινης
παρέμβασης και πολιτισμού, που εν τέλει είναι και
η βάση της πραγματικής οικονομίας, η Σίφνος θα
χαθεί.

Ποιο μέλλον για τα νησιά;
Ο κίνδυνος τα νησιά να μετατραπούν σε αστικό

τοπίο, είναι υπαρκτός: υπερ-τουρισμός, υπερ-
δόμηση, ανατροπή μέτρου κι αντοχών, βαθιές
αλλαγές σε αξίες και στην τοπική οικονομία, κατα-
στροφή μοναδικού τοπίου, κατάρρευση ξερολι-
θιών, κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το νερό,
μείωση βροχών, χιλιάδες αυτοκίνητα, εισαγωγή
95% των τροφίμων,  κτίσματα και συμπεριφορές
που δεν έχουν σχέση με τον πολιτισμό μας, εκδίω-
ξη αγροτών και κτηνοτρόφων γιατί ενοχλούν “τις
επενδύσεις”.

Αν καταστραφεί η Σίφνος, δεν θα μπορέσουμε
με τα χρήματα από τις πωλήσεις της γης να την
ξαναφτάξουμε.  

Σε ένα νησί όπως η Σίφνος δεν μπορούν να χτί-
ζονται παντού τουριστικές εγκαταστάσεις, η δόμη-
ση πρέπει να περιοριστεί μέσα και γύρω από τους
οικισμούς για να καλύπτει κυρίως τις ανάγκες των
κατοίκων. Έχουμε ξεπεράσει τις αντοχές κοινωνίας
και φύσης. Να καθοριστούν χρήσεις γης για γεωρ-
γία - κτηνοτροφία και ακέραιη Νατούρα προς όφε-
λος της τοπικής κοινωνίας - οικονομίας. Η υψηλή
φυσική αξία της μπορεί να προσφέρει έσοδα για
την τοπική οικονομία, μέσω ξεναγήσεων, οικολογι-
κής έρευνας, αντισταθμιστικών εσόδων για ντόπι-
ους που έχουν περιουσίες μέσα σε αυτήν, οικολο-
γικής καλλιέργειας και οικο-αγροτουρισμού.

Η κλιματική κρίση επιταχύνεται και η έντασή της
στη Μεσόγειο είναι ακόμα μεγαλύτερη. Η μέση
θερμοκρασία της θάλασσας ανεβαίνει επικίνδυνα
και μεταξύ άλλων προκαλεί επικίνδυνα ακραία και-
ρικά φαινόμενα, ενώ η ανομβρία εντείνει τα ήδη
μεγάλα προβλήματα στη Σίφνο και τα άλλα νησιά.
Αυξημένος κίνδυνος διάβρωσης σε παράκτια ζώνη
και εδάφη, δημιουργίας υδροστρόβιλων, ανεμο-
στρόβιλων και τσουνάμι. Η υγεία ευάλωτων και
αυτών που εργάζονται στην ύπαιθρο κινδυνεύει.  

Στη θάλασσα της Σίφνου εμφανίζονται νέα είδη
ψαριών από άλλες κλιματικές ζώνες,  λαγοκέφα-
λος, αγριοσάλπα (γερμανοί) και λιονταρόψαρο,
που έρχονται τα προστεθούν σε προβλήματα
όπως η μείωση των λιβαδιών ποσειδωνίας από τις
άγκυρες σκαφών. 

Υψηλές θερμοκρασίες και μεγάλες πυρκαγιές
φαίνεται να επηρεάζουν ήδη τον τουρισμό στη
Μεσόγειο τους καυτούς μήνες. Οι  τουρίστες θα
κινούνται το καλοκαίρι προς δροσερές περιοχές.

Μεγάλη εξάρτηση της τοπικής οικονομίας από
τουρισμό και εισαγωγή σχεδόν όλων των αγαθών
εγκυμονούν κινδύνους για οικονομία και κοινωνία
(κατάρρευση τοπικής οικονομίας, επισιτιστική ανα-
σφάλεια, απώλεια θέσεων εργασίας και εισοδήμα-
τος, αύξηση των τιμών) σε περίπτωση που δεν

προσαρμοστούν τα νησιά εγκαίρως στις νέες συν-
θήκες.

Η Σίφνος έχει το πλεονέκτημα ότι πέρα από
μαζικό τουρισμό, προσελκύει περιπατικό τουρισμό
φθινόπωρο - άνοιξη, μπορεί να αυξήσει οικοτουρι-
σμό και αγροτουρισμό εκτός καλοκαιριού.  

Με δεδομένη τη μείωση του καλοκαιρινού μαζι-
κού τουρισμού, χρειάζεται ανάπτυξη μιας νέας
οικονομίας. Η Σίφνος θα μπορούσε να μετατραπεί
σε κέντρο επίδειξης πράσινων λύσεων που αξιο-
ποιούν και παραδοσιακή σοφία.

Η οικονομία της Σίφνου στο παρελθόν ήταν
πολύ στενά συνδεδεμένη με άλλα νησιά και παρά-
κτιες - αλλά όχι μόνο - πόλεις:  από  την

Αλεξάνδρεια μέχρι την Κωνσταντινούπολη, το
Παρίσι, το Λονδίνο και την Οδυσσό. Χρειαζόμαστε
ξανά μια νέα περιφερειακή συνεργασία. 

Για την αναζωογόινηση μιας αναγεννητικής
γεωργίας 

Στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου
αιώνα η Σίφνος ήταν εξαγωγέας προϊόντων όπως
κεραμικά, όσπρια, σύκα, σταφύλια, κρασί, λάδι,
σιτηρά, 3 χρώματα βαμβάκι, μετάξι. Είχε μεγάλη
παραγωγή ξερικών αλλά και κάποιων ποτιστικών
ζαρζαβατικών, λαχανικών και φρούτων (μπουρνέ-
λες - άγρια δαμάσκηνα, μανταρίνια, κοντούλες,
βερύκοκα, κορόμηλα, σύκα, 3 είδη ρόδων, φυστί-
κια, τσίκουδα. Υπήρχαν μουριές, χαρουπιές, βελα-
νιδιές. Οι παλιότεροι φρόντιζαν να φυτεύουν και να
μπολιάζουν δέντρα όπου μπορούσαν.

Ίσως δεν μπορούμε πλέον να καλλιεργήσουμε
όλα αυτά - έχουν αλλάξει  κλιματικές και κοινωνικές
συνθήκες - αλλά μπορεί να ανακάμψει η γεωργία
αξιοποιώντας ντόπιες ποικιλίες και νέα υποστηρικτι-
κά εργαλεία. Το ότι διασώζονται σήμερα πολλοί
ντόπιοι σπόροι και ποικιλίες είναι σημαντικό για την
διασφάλιση της μελλοντικής γεωργίας και της τρο-
φής μας, σε μια εποχή αυξανόμενης διατροφικής
αβεβαιότητας και καταστροφών στις σοδιες λόγω
κλιματικής κρίσης. Σε συνεργασία με τον ερευνητή

Ροίκο Θανόπουλο συγκεντρώσαμε σιφνέικους
σπόρους και γνώσεις, που μπορούν να αποτελέ-
σουν καλή βάση για βιώσιμη γεωργία που προσφέ-
ρει έσοδα για τους ντόπιους, βασιζόμενη σε 4 άξο-
νες: 

• ποιοτική, οικολογική καλλιέργεια για τροφή και
άλλα προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας 

• καλλιέργεια που συντηρεί το δίκτυο ξερολι-
θιάς και μονοπατιών νερού, φροντίζει περιβάλλον,
γονιμότητα εδάφους και μικρο-οικοσυστήματα,
εμποδίζει την διάβρωση του εδάφους και μειώνει
τις επιπτώσεις των ακραίων καιρικών φαινομένων

• καλλιέργεια που συμβάλλει στην προστασία
κλίματος (δεν υπάρχει στη Σίφνο εντατική κτηνο-

τροφία και χρήση χημικών λιπασμάτων - φυτοφαρ-
μάκων -  βαρέων γεωργικών οχημάτων),

• γεωργία που δεσμεύει από την ατμόσφαιρα
αέρια που συμβάλλουν στην κλιματική αλλαγή
(όπως διοξείδιο του άνθρακα, ενώσεις του αζώτου
κ.ά.) μέσω της καλλιέργειας οσπρίων, ελιάς,
χαρουπιάς. 

Και οι 4 άξονες μπορεί να έχουν σημαντική υπο-
στήριξη από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους,
αρκεί να υπάρξει σωστή οργάνωση και επιστημο-
νική υποστήριξη.

Οι ξερολιθιές και η γνώση της τεχνικής τους
έχουν επίσης αναγνωριστεί ως άυλη παγκόσμια
κληρονομιά. Η συντήρησή τους με χρήματα από
την Κοινή Αγροτική Πολιτική, προγράμματα αλλά
και διεκδκώντας τα έσοδα από το Τέλος Κλιματικής
Ανθεκτικότητας (μέχρι 10 ευρώ/ άτομο / διανυκτέ-
ρευση) πρέπει να αποτελέσει τμήμα της στρατηγι-
κής για ενίσχυση της άμυνας απέναντι στα ακραία
καιρικά φαινόμενα,  προστασία της γονιμότητας
του εδάφους και αποκατάσταση της φύσης. 

Πώς μπορώ/μπορούμε να βοηθήσουμε
Αναλυτικά για αυτά τα θέματα μπορεί να βρει

κάποιος στο Πράσινο Κοινωνικό Σχέδιο δράσης
για τη Σίφνο που διαμορφώσαμε στο πλαίσιο του
ευρωπαϊκού προγράμματος GRAPE - COSME.

Πολλά ενδιαφέροντα στοιχεία προέκυψαν και
από την συνεργασία μας με το δίκτυο μικρών
νησιών SMILO. Αν o Δήμος αξιοποιήσει την ευκαι-
ρία που προσφέρει η συνεργασία μαζί του, την
οποία ανοίξαμε αλλά δεν βλέπουμε να προχωράει
- μπορεί να αποκτήσει ένα σήμα με ιδιαίτερη αξία,
όπως είναι το SMILO labelling, αλλά κυρίως να
έχει τεχνική και οικονομική στήριξη στην προώθη-
ση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής για το τοπίο, το
νερό, τη βιοποικιλότητα, την ενέργεια, τα απορρίμ-
ματα, τη βιωσιμότητα. Προσωπικά έκανα την προ-
εργασία και την προσέφερα αφιλοκερδώς στον
Δήμο, αλλά για να μην χαθεί η ευκαιρία πρέπει να
ολοκληρωθεί η διάγνωση της κατάστασης και να
δεσμευτεί ο Δήμος σε μια πορεία βελτιώσεων για
τη βιωσιμότητα της Σίφνου.

Πολιτισμός χιλιάδων χρόνων μπορεί να κατα-
στραφεί μέσα σε 10. Οι  ευθύνες όλων μας είναι
μεγάλες. Τα σχέδια της κυβέρνησης φαίνεται να
μην λαμβάνουν υπόψη τίποτα από αυτά.
Περισσότερο από ποτέ, είναι απαραίτητο οι κάτοι-
κοι και όσοι/ες αγαπούν την Σίφνο να συμμετέχουν
ενεργά και δυναμικά στην διαμόρφωση ενός βιώσι-
μου μέλλοντος για το νησί. 

Το κείμενο αποτελεί περίληψη της εισήγησης του
Ν. Χ. στην Ημερίδα της Ε.Κ.Υ.Τ. (βλ. 1η σελίδα).

Σίφνος, Κυκλάδες: φυσικό περιβάλλον, τοπική οικονομία και κοινωνία υπό απειλή
του Νίκου Χρυσόγελου

π. ευρωβουλευτή Πράσινοι / Αντιδήμαρχου Κλιματικής Διακυβέρνησης και Κοινωνικής Οικονομίας Δήμου Αθηναίων

Η τοποθέτηση του Δημήτρη Βεντούρη από την Κίμωλο

Μία ...αλλοιώτικη όψη πλευράς του Αρτεμώνα! Όσοι οι φωτογράφοι, τόσες και προσεγ-
γίσεις των ατελείωτων άλλωστε θεμάτων ... (Φωτ. Αρχείο Μαίρης Παπαϊωάννου) 
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ΜΕΙΩΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΝΕΡΟΥ 
ΣΤΙΣ ΠΗΓΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΗΓΑΔΙΑ ΜΕ ΣΟΒΑΡΟ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟ 

ΣΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΤΗΣ ΑΓΡΙΑΣ ΧΩΡΙΔΑΣ ΚΑΙ ΠΑΝΙΔΑΣ*

* Από την εισήγηση του Δ. Βρεττού (Τζιά)
Η κλιματική κρίση είναι πλέον γεγονός και η Κέα δε στέκεται ανε-

πηρέαστη από αυτήν. Η στάθμη των υπόγειων υδροφορέων έχει
μειωθεί και έχει πλήξει πολλές πηγές άντλησης υδάτων, ενώ ταυτό-
χρονα πραγματοποιείται υπεράντληση νερού. Πολλά παραδοσιακά
πηγάδια και γεωτρήσεις έχουν κλονιστεί με το νερό τους να έχει μει-
ωθεί, εξαφανιστεί ή υφαλμυρωθεί. Με αυτά τα δεδομένα οι γεωργοί
και κτηνοτρόφοι της Κέας αντιμετωπίζουν ένα ακόμη εμπόδιο.
Παράλληλα πλήττονται άμεσα και τα φυσικά οικοσυστήματα.

Η Κέα το 1920  αριθμούσε 230 πηγές από τις οποίες οι άνθρω-
ποι κάλυπταν όλες τις ανάγκες τους. Πλέον οι μέθοδοι μεταφοράς
και άντλησης υδάτων έχουν εξελιχθεί, ωστόσο η ποιότητα και η
ποσότητα του διαθέσιμου νερού έχει μειωθεί δραματικά. Βασικά
αίτια αυτών είναι η μείωση των βροχοπτώσεων, η μείωση απορρό-
φησης νερού και η υπεράντληση.

Συγκεκριμένα τα πρόσφατα κλιματολογικά δεδομένα της Κέας δεί-
χνουν μειωμένες βροχοπτώσεις και υπάρχει μεγάλη ανησυχία για
το εάν θα ανακάμψουν και θα μπορούν να καλύπτουν τις ανθρώπι-
νες ανάγκες στο κοντινό μέλλον. Επίσης η απορρόφηση του βρόχι-
νου νερού είναι μειωμένη και ο εμπλουτισμός του υδροφόρου ορί-
ζοντα καθίσταται δυσκολότερος. Με τη μείωση της κατεργασίας του
εδάφους από την αγροτική δραστηριότητα, αυξάνεται η επιφανειακή
κίνηση του νερού στο έδαφος. Στη συνέχεια εάν το επιφανειακό
νερό οδηγηθεί σε ρέματα που έχουν αλλοιωθεί και μετατραπεί σε
ανοιχτούς οχετούς ομβρίων υδάτων ή σε δρόμους, επιτείνεται η
δύσκολη απορρόφηση του βρόχινου νερού. Τέλος, δε θα μπορούσα
να μην αναφερθώ στην υπεράντληση. Το νερό που αντλείται είναι
πολλαπλάσιο από αυτό που πέφτει στην επιφάνεια του νησιού κατά
τη διάρκεια ενός έτους. Η χρήση αυτού δεν είναι μόνο για να καλύ-
ψει τις βασικές ανθρώπινες ανάγκες ή για επαγγελματική/αγροτική
χρήση. Η κατασπατάλησή του είναι γεγονός καθώς συχνά παρατη-
ρούνται κολυμβητικές δεξαμενές που αλλάζουν το νερό τους κατά τη
διάρκεια του καλοκαιριού, φύτευση κήπων με ιδιαίτερες απαιτήσεις
σε νερό, και άλλα που δεν μπορεί να υποστηρίξει το κλίμα του νησι-
ού.

Τα αποτελέσματα αυτών δε θα μπορούσαν να μην έχουν αντίκτυ-
πο στην άγρια ζωή. Πιο συγκεκριμένα, πολλά ρέματα έχουν χάσει
μεγάλο μέρος του νερού που υπήρχε σε αυτά τα οικοσυστήματα και
άγρια ζώα (όπως ερπετά, αμφίβια, πτηνά κ.α.) έχουν χάσει τις
θέσεις αναπαραγωγής τους. Συγκεκριμένα καβούρια του γλυκού
νερού ή νεροχελώνες χάνουν συνεχώς έδαφος ενώ οι ερωδιοί
δυσκολεύονται να βρουν σημεία που θα κάνουν στάση κατά τη
μετανάστευση. Αυτό δημιουργεί έναν φαύλο κύκλο ανισορροπίας
μεταξύ των κρίκων της χλωρίδας και της πανίδας. Ακόμη η αγροτική
δραστηριότητα που είναι πλήρως συνυφασμένη με το Κυκλαδικό
τοπίο, φθίνει μεταξύ άλλων λόγω και της έλλειψης νερού.

Το αγροτικό τοπίο του νησιού μεταβάλλεται τάχιστα με το πέρα-
σμα του χρόνου και δείχνει να είναι λιγότερο αρμονικό με το τοπίο.
Οι διάσημες σκάλες των Κυκλάδων μαζί με τις μικρές πεδινές εκτά-
σεις που καλλιεργούνταν αδιάληπτα αλλάζουν χρήση και τα νησιά
καταλήγουν αντί για παραγωγοί τροφής που ήταν στον 20ο αιώνα,
γίνονται εισαγωγείς τροφίμων και λοιπών πόρων, όπως χαρακτηρι-
στικά αναφέρει στην «Εφ. Συν.» ο κ. Θοδωρής Τσιμπίδης (διευθυ-
ντής ινστιτούτου «Αρχιπελάγος») με το άρθρο «Η απαξίωση των
ελληνικών νησιών».

Η πατριωτική Σίφνος εξακολουθεί να εκπλήσ-
σει με την παρουσία των τέκνων της στο
Πανελλήνιο. Η καθιερωμένη ετήσια εκδήλωση
τιμής και μνήμης για τον Γενικό Αρχηγό της
Θεσσαλικής Επανάστασης του 1878, τον τότε
λοχαγό του Πυροβολικού Κων/νο Δ.
Ισχόμαχο, πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 12
Μαΐου 2024 στην Τ.Κ. Λουτρού. Στην κεντρική
πλατεία, που φέρει το όνομα του ήρωα και
όπου βρίσκεται ήδη από το 2002 η προτομή
του, η νέα εκλεγμένη Δημοτική αρχή Σοφάδων
διοργάνωσε μια ακόμη επιτυχημένη εκδήλωση.
Με την συνεργασία της τοπικής Κοινότητας και
του Συλλόγου των Απανταχού Λουτριωτών
«Κωνσταντίνος Ισχόμαχος», πλήθος παρευρι-
σκομένων από την περιοχή Καρδίτσας απέδω-
σε τις απαραίτητες τιμές στην μνήμη αυτού,
που με προσωπικό κόστος και κίνδυνο κράτη-
σε ζωντανή την Επανάσταση και οδήγησε στην
απελευθέρωση της Θεσσαλίας.
Εφέτος η Σίφνος είχε την τιμητική της, όχι μόνο
για την επιλογή ως κεντρικού ομιλητή τού ιστο-
ριοδίφη Αλκιβιάδη Ν. Λεμπέση, ενεργού
μέλους του Δ.Σ του πατριωτικού Συνδέσμου
Σιφνίων, αλλά κυρίως για την ανάδειξη της
Σιφνιακής διάστασης αυτού του
Πανθεσσαλικού ήρωα. Μέσα από την ανάλυση
ιστορικών τεκμηρίων, που προέκυψαν από την

ιστοριοδιφική έρευνα του ομιλητή, ο «λοχαγός»
Κων/νος Ισχόμαχος (του Δημητρίου) απέ-
κτησε πλέον όχι μόνο αδιαμφισβήτητο πατρώ-
νυμο, επιβεβαιωμένη καταγωγή από την
Στενήμαχο της Θράκης, αλλά και αποδεδειγ-
μένη σχέση ζωής με το νησί της Σίφνου. Εκεί
είδε το πρώτο φως στο χωριό Εξάμπελα το
μακρινό 1841, τόπο καταγωγής και της μετέ-
πειτα συζύγου του και μητέρας των παιδιών
τους,  Ιουλίας Προβελέγγιου, αδελφής του εθνι-
κού ποιητή Αριστομένη Προβελέγγιου.  

Ο ομιλητής επέλεξε να εστιάσει σε μια
χαρακτηρολογική παράθεση ιστορικών ανεκδο-
τολογικών αναφορών για την συμμετοχή του
Ισχόμαχου στην Θεσσαλική Επανάσταση και
την μάχη της Ματαράγκας. Ταυτόχρονα όμως
ανέδειξε και την σημασία των κρίσιμων προ-
σωπικών αποφάσεων του ήρωα σε ιστορικές
στιγμές για την Επανάσταση. Αποφάσεις που
έκριναν το τελικό αποτέλεσμα με την ιστορική
συνάντηση των Επαναστατών με τους
Προξένους των Μεγάλων Δυνάμεων στο
Λουτρό Καρδίτσας και που δικαιολόγησαν
απόλυτα τον ρόλο του ως Γενικού και
Επιτελικού Αρχηγού. Η περιγραφή του δραμα-
τικού τέλους και της απόδοσης πάνδημων
κρατικών τιμών στην Αθήνα τον Μάϊο του 1888

απλώς επιβεβαίωσαν την δημοφιλία,
που απολάμβανε ο μυστηρήρωας και
μετέπειτα βουλευτής Λάρισας, αντισυ-
νταγμάρχης Πυροβολικού Κ.Δ.
Ισχόμαχος, ανάμεσα στους απλούς
Θεσσαλούς της εποχής του, που δεν
δίσταζαν να τον αναφέρουν ως «προ-
στάτη» τους. Μια δημοφιλία αναντίστοι-
χη με την σημερινή αποτίμηση του εν
πολλοίς άγνωστου έργου του από τους
σύγχρονους συνέλληνες και που εκδη-
λώσεις σαν αυτή υπενθυμίζουν την
πατριωτική οφειλή μας.

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων στο μνημείο
του Κων/νου Ισχόμαχου με την συμμετοχή του
Συνδέσμου Σιφνίων. Η γραπτή απόδοση της
εκτός κειμένου ομιλίας του Αλκιβ. Λεμπέση έχει
αναρτηθεί στην επίσημη ιστοσελίδα του Δήμου
Σοφάδων (sofades.gr), προσωρινή πηγή ανα-
φοράς για τους ιστορικούς ερευνητές. Τα σχετι-
κά βίντεο του Live-Streaming Καρδίτσα από
την ζωντανή μετάδοση της εκδήλωσης παρα-
μένουν διαθέσιμα στο διαδίκτυο
(https://youtu.be/YTXASWkGCz4). 

Το Δ.Σ του Συνδέσμου Σιφνίων ευχαριστεί
τον Δήμαρχο Δ. Κατσή και το Δημοτικό

Συμβούλιο Σοφάδων για την ευκαιρία να
γνωρίσουν την τοπική Αγραφιώτικη φιλοξενία
ελπίζοντας σύντομα να ανταποδώσει. 

Η απόδοση τιμών στον «λοχαγό» Κων/νο
Ισχόμαχο συνεχίστηκε την 29η Μαΐου 2024,
επέτειο της κηδείας του, με επιμνημόσυνη
δέηση στον τάφο του, που εντοπίστηκε μετά
από έρευνα στο Α΄ Κοιμητήριο Αθηνών. Ο
μυστηρήρωας αναπαύεται ανάμεσα σε επιβλη-
τικούς τάφους πολλών προσωπικοτήτων του
19ου αιώνα.  Αφού αποκαταστάθηκε η καθα-
ριότητα του μνημείου μετά πάροδο πολλών
ετών, η σεμνή τελετή, που διοργανώθηκε με
πρωτοβουλία του Συνδέσμου Σιφνίων, ολοκλη-
ρώθηκε με την απαγγελία πατριωτικού ποιήμα-
τος από τον Πρόεδρο κ. Αντώνιο Ζαμπέλη.

Ο  Μ υ σ τ η ρ ή ρ ω α ς  Ι σ χ ό μ α χ ο ς .  
H ΣΙΦΝΟΣ ΤΙΜΑ ΤΟΥΣ ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ ΘΕΣΣΑΛΟΥΣ

Μια διαφορετική εκδήλωση μνήμης στο Λουτρό Σοφάδων Καρδίτσας.

Χ. Χαντζής, Σ. Αλειφτήρα, Α. Μπαλαμπάνη,
Α.Λεμπέσης, Δ.Κατσής

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΗΨΗΣ
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΥ ΣΗΜΑΤΟΣ

Από τους συμπατριώτες μας, φίλους και  αναγνώ-
στες μας Αντώνη Άγα και Αντώνη Κακάκη λάβαμε
και ευχαρίστως δημοσιέυουμε σημείωμα διαμαρτυ-
ρίας για τα προβλήματα που παρουσιάζει στη
Σίφνο η λήψη τηλεοπτικών προγραμμάτων. Για το
θέμα απηύθυνε ταυτόσημη  επιστολή στην DIGEA
(αρμόδια εταιρεία εκπομπής) ο Δήμος. Στη συνέ-
χεια δημοσιεύουμε την απάντηση της DIGEA προς
τον Δήμο, η οποία απάντηση πάντως, οφείλουμε
να σημειώσουμε ότι, κατά την γνώμη μας και τη
γνώμη και των διαμαρτυρομένων φίλων ουδόλως
αντιμετωπίζει το πρόβλημα

“Η ανατολική πλευρά της Σίφνου αλλά και άλλες
περιοχές έχουν σοβαρό και χρόνιο πρόβλημα
λήψης τηλεοπτικού σήματος. 
Πρίν 2 χρόνια η τοπική εφημερίδα έκανε αναφορά

στο θέμα,αλλα η κατάσταση χειροτέρεψε. 
Η απάντηση της DIGEA μεταξύ άλλων  ήταν
«φταιει το γεγονός ότι το σήμα περνάει πάνω από
θάλασσα» (!!!!). 
Η δημοτική μας αρχή προφανώς έμεινε ικανοποιη-
μένη από αυτην την τουλάχιστον προκλητική απά-
ντηση και πάγωσε το θέμα. 
Πρίν την έλευση της DIGEA δεν υπηρχαν προβλή-
ματα λήψης. 
Ίσως υπάρχει σχέδιο να αναγκαστούμε να αγορά-
σουμε πακεττα NOVA – COSMOTE. 
Ήδη συγκεντρώνονται  υπογραφές με σκοπό την
πίεση προς κάθε κατεύθυνση, ενημέρωση  όλων
των τηλεοπτικών σταθμών,και άρνηση πληρωμής
του τέλους της ΕΡΤ. 

Αντώνης Άγας 
Αντώνης Κακκάκης “

Digea
Προς: ΔΗΜΟ ΣΙΦΝΟΥ
(Υπόψιν Δημάρχου κ. Ναδάλη Μαρίας)

Διεύθυνση: Σίφνος, Τ.Κ.: 840 03
τηλ.: 2284033077 
Email: mavor@sifnos.gr

Κοινοποίηση:
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων
(ΕΕΠ)

Αρ. πρωτ.: 8245

Μαρούσι, 1 Νοεμβρίου 2023

Θέμα: Απάντηση στη με αρ. πρωτ. 5924/16-10-
2023 επιστολή σας

Αξιότιμη κυρία Ναδάλη,

Σε απάντηση στην από 16-10-2023 επιστολή σας,
θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τα εξής:
Η εποχιακή αστάθεια στη λήψη του σήματος, που
προκαλείται εξαιτίας της διάδοσης πάνω από
θαλάσσια επιφάνεια, είναι φυσικό φαινόμενο και
λόγω της γεωμορφολογίας της χώρας συναντάται
σε αρκετές περιοχές! Αναφέρετε άλλωστε ότι ίδια
προβλήματα εμφανίζονται και στα κανάλια της ΕΡΤ
που εκπέμπονται από διαφορετικό δίκτυο από
αυτό της Digea, οπότε καθίσταται σαφές ότι  πρό-
κειται για κάτι που δεν οφείλεται στο σχεδιασμό και
τη λειτουργία του δικτύου μας.
Το πρόβλημα μπορεί ως ένα βαθμό να περιοριστεί

με παρεμβάσεις εξειδικευμένου τεχνικού στην
εγκατάσταση λήψης του τηλεθεατή, η πιο αποτελε-
σματική ωστόσο αντιμετώπιση είναι η εγκατάσταση
κέντρου εκπομπής που θα εξυπηρετήσει τις ζητού-
μενες περιοχές χωρίς να παρεμβάλλεται θαλάσσια
επιφάνεια στη διαδρομή του σήματος.Η θέση
"Άγιος Ανδρέας" που προτείνετε, παρότι κατάλλη-
λη τηλεπικοινωνιακά, βρίσκεται πλησίον αρχαιολο-
γικού χώρου, κάτι που καθιστά τη διαδικασία έκδο-
σης Άδειας Κατασκευής Κεραίας εξαιρετικά χρονο-
βόρα αν όχι εντελώς αδύνατη. Ως εκ τούτου, θεω-
ρούμε ότι η ενδεδειγμένη λύση είναι η θέση
"Αρτεμώνας" όπως άλλωστε προβλέπεται από τον
Χάρτη Συχνοτήτων. Εφόσον δεν υφίσταται πλέον
η αρνητική θέση του Δήμου Σίφνου ως προς τη
λειτουργία κέντρου εκπομπής στο εν λόγω σημείο,
η Digea θα εκκινήσει τη διαδικασία λήψης των
απαραίτητων εγκρίσεων για την έκδοση Άδειας
Κατασκευής Κεραίας από την Εθνική Επιτροπή
Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων βάσει της ισχύ-
ουσας νομοθεσίας, κάτι που αποτελεί προϋπόθεση
για οποιαδήποτε περαιτέρω ενέργεια.Είμαστε στη
διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπλέον διευκρίνι-
ση ή πληροφορία.

Με εκτίμηση

Για την εταιρεία
«DIGEA - ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΠΑΡΟΧΟΣ Α.Ε.»

Ιωάννα Κολιάδη
Commercial and Mark Director

H "παλαιά" απάντηση της DIGEA
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Στο πλαίσιο του προγράμματος ERASMUS+ “Κυκλική
Οικονομία σε μικρά νησιά”, συνδιοργανώθηκε από τον
Άνεμο Ανανέωσης, το δίκτυο μικρών νησιών SMILO και
το Δίκτυο για Βιώσιμες Κυκλάδες, σε συνεργασία με το
Δήμο Σίφνου, το Ίδρυμα Ευγενίδη και το Cyclades
Preservation Fund, μια ιδιαίτερη εκδήλωση στη μνήμη
Θωμά Γοζαδίνου, Αλεξάνδρας Κατσίρη και Κώστα
Καρρά. Την εκδήλωση, η οποία έγινε στις 16 Μαίου στο
ίδρυμα Πρόκου στην Απολλωνία, παρακολούθησαν επι-
σκέπτες από την Κροατία, τη Μάλτα και τη Μασσαλία,
ομάδα του Τμήματος Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου
Αιγαίου, μέλη του Κινήματος Πολιτών της Πάρου, ο αντι-
δήμαρχος Δήμου Σίφνου, ο Περιφερειακός Σύμβουλος
Μήλου και μέλη της τοπικής κοινότητας. Την εκδήλωση
συντόνισε ο Νίκος Χρυσόγελος, Αντιδήμαρχος
Κλιματικής Διακυβέρνησης και Κοινωνικής Οικονομίας
Δήμου Αθηναίων.

Η εκδήλωση ξεκίνησε πολύ συγκι-
νητικά με ενός λεπτού σιγή και αμέ-
σως μετά η Ελευθερία Κατσίρη,
Επίκουρη Καθηγήτρια του ΔΠΘ
ΗΜΜΥ, παρουσίασε το έργο της
Αλεξάνδρας Κατσίρη, Ομότιμης
Καθηγήτριας ΕΜΠ στη Σίφνο. Το
2019, η Αλεξάνδρα προσέγγισε τη
Δήμαρχο Μαρία Ναδάλη και προσέ-
φερε αφιλοκερδώς την εμπειρογνω-
μοσύνη που είχε αποκτήσει από την
πολυετή συμμετοχή της σε μεγάλο
αριθμό περιβαλλοντικών μελετών ως
εξειδικευμένος τεχνικός σύμβουλος.
Ενόψη των σοβαρών περιβαλλοντι-
κών προκλήσεων που απασχολού-
σαν την κοινή γνώμη, ορίστηκε
Επιστημονικά Υπεύθυνη στην
Επιτροπή Περιβάλλοντος του Δήμου
Σίφνου (ΕΠΣ) της ομάδας με
Πρόεδρο το Θωμά Γοζαδίνο, με τον
οποίο συνεργάστηκε στενά όσο
ζούσε, ενώ μελέτησε και κατέγραψε
τουλάχιστον 10 περιβαλλοντικά
θέματα εκ των οποίων  ξεχώρισαν ο
υβριδικός ενεργειακός σταθμός, το
δίκτυο ύδρευσης και η περιοχή Natura της Σίφνου. Τον
Ιούνιο του 2022 είχε ουσιαστικό ρόλο στην οργάνωση
διημερίδας για τη βιώσιμη διαχείριση φυσικών πόρων
στη Σίφνο, ενώ το εργαστήριο για το τοπίο της Σίφνου το
οποίο συνδιοργάνωσε τον Οκτώβριο του 2023, οδήγησε
στην ίδρυση του “Δικτύου για Βιώσιμες Κυκλάδες”.
Παράλληλα έστησε και διαχειριζόταν το Blog της ομάδας
ΦΛΕΑ την οποία συνίδρυσε ** και έχει ήδη 200 συνδρο-
μητές, επιμελήθηκε 6 newsletters και κατέγραψε μια
σειρά αμ́εσες δρασ́εις και παρεμβασ́εις οι οποίες παρου-
σιάστηκαν.

Στη συνέχεια πήρε το λόγο η Δάφνη Γοζαδίνου-Τόκκα,
μουσικός, για να σκιαγραφήσει το Θωμά Γοζαδίνο ως
γιατρό, ως Πρόεδρο της ΕΠΣ και ως φίλο τη γης. Η
ιατρική του εκτίμηση πήγαζε από μια ολιστική αντιμετώ-
πιση που αφορούσε το σώμα, το πνεύμα, την ψυχή
αλλά και τις σχέσεις του ασθενή με το οικογενειακό και
κοινωνικό του περιβάλλον ενώ δεν ασκούσε ποτέ την
εξουσία που του παρέχει η θέση του. Ως πρόεδρος της

ΕΠΣ ασχολήθηκε με την κοινωνική ασφάλεια την περίο-
δο της πανδημίας ενώ συνεργάστηκε με την Αλεξάνδρα
Κατσίρη πάνω στη διαχείριση λυμάτων με σύστημα
καλαμιών καθώς και στην παραγγελία χημικών αναλύσε-
ων σε τοπικά δείγματα νερού. Ασχολήθηκε επίσης με τη
συλλογή σπόρων, την αναπαραγωγή της κάπαρης, με
την κομποστοποίηση μέσω της αποκομιδής οργανικών
υπολειμμάτων και πέτυχε τον εμπλουτισμό και τη βελ-
τίωση του εδάφους με την παραγωγή λιπάσματος από
σκώληκες. Η αγωνία του ήταν να μη χαθεί το μέτρο και η
ισορροπία του σιφνέικου τοπίου όπως και ο σεβασμός
στην αρχιτεκτονική και πολιτιστική ταυτότητα του νησιού.
Νοιάζονταν βαθιά, παραμερίζοντας κάθε ατομικό συμφέ-
ρον, για τον κάθε άνθρωπο που δοκιμαζόταν αλλά και
για τη φύση. Αυτό ήταν για εκείνον το κλειδί της αγάπης.
Όπως έλεγε «Η αγάπη δεν έχει αντίθετο, τρέφεται με την

ίδια την αγάπη δεν παίρνει τίποτα, δεν δίνει παρά τον
εαυτό της…»

Στη συνέχεια πήρε το λόγο η  Ελίνα Αγγέλη, αρχιτέ-
κτονας και μέλος του Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής
Κληρονομιάς της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και
Πολιτισμού (ΕΛΛΕΤ), η οποία μίλησε για την αγάπη του
Κώστα και της Λυδίας Καρρά  για τη Σίφνο: η αποκατά-
σταση της Μονής Φυρογείων, το 1973, η βράβευση από
την Europa Nostra της αποκατάστασης της Μονής της
Μυκηναϊκής Ακρόπολης στον Άγιο Ανδρέα και η διοργά-
νωση  Κύκλου Ημερίδων για την Προστασία των
Παραδοσιακών Οικισμών με οικονομική χορηγία του
Ιδρύματος Λεβέντη το 2012, η εκπόνηση μελέτης  για
τον προσδιορισμό της φέρουσας ικανότητας του Σίφνου
το 2014, η επιλογή αρχοντικού στον Αρτεμώνα  στο
πλαίσιο της δράσης της European Historic Houses με
τίτλο «Επισκέψιμα Αρχοντικά» το 2018 και τέλος, η έντα-
ξη της Σίφνου, μαζί με την Σέριφο και τη Φολέγανδρο,
στη λίστα των 7 πιο απειλούμενων μνημείων της

Ευρώπης, της Europa Nostra  το 2024, είναι όλα έργα
της ΕΛΛΕΤ. Στο πλαίσιο της τελευταίας δράσης προβλέ-
πονται α) η διοργάνωση μιας εναρκτήριας εκδήλωσης
νησιωτικών φορέων στην Αθήνα β) η διατύπωση ενός
προγράμματος δράσης με επισκέψεις σε κάθε νησί και
γ) η διοργάνωση μιας τελικής εκδήλωση στην Αθήνα
όπου θα παρουσιαστούν τα συμπεράσματα.

Μέσω βίντεο, ο  Λεωνίδας Δημητριάδης-Ευγενίδης,
Προέδρος του Ιδρύματος Ευγενίδου έκανε μνεία στα
τιμώμενα πρόσωπα που όπως είπε έχουν προσφέρει
τόσα και τόσα. Το νερό, με συνετή χρήση και αποθήκευ-
ση και οι μοναδικές ξερολιθιές αποτελούν αναπόσπαστο
κρίκο αειφορίας της Σίφνου που βάλλεται τα τελευταία
χρόνια από την υπερβολικά μεγάλη δόμηση ενώ ο ίδιος
ανήκει σε εκείνους που πιστεύουν ότι φτάνουμε σχεδόν

στα όρια της φέρουσας ικανότητας
έχοντας ξεπεράσει κάθε όριο! Ως εκ
τούτου, συνέστησε σύνεση, ευαισθη-
τοποίηση και ανάπτυξη/εξέλιξη σε
πλαίσιο αειφορίας προκειμένου να
διατηρήσουμε τα νησιά μας σεβόμε-
νοι και τους πρόγονους μας. Τέλος
ανήγγειλε την οργάνωση ημερίδας
πάνω στην άκριτη και άκρατη δόμη-
ση στις 3 Ιουνίου τονίζοντας ότι πρέ-
πει όλοι να συνδράμουμε το Δήμο
μας και να δώσουμε τον καλύτερο
εαυτό μας.

Ο Γιάννης Ραφελέτος, αντιδήμαρ-
χος Σίφνου, διάβασε επιστολή της
Δημάρχου που εστίασε στο έργο της
ΕΠΣ, που αν και δεν είναι γνωστό
στο ευρύ κοινό είναι μεγάλο και
πολύ σημαντικό, στον αλληλοσεβα-
σμό, την εκτίμηση και την εξαιρετική
συνεργασία της Αλεξάνδρας Κατσίρη
με το Θωμά Γοζαδίνο καθώς και στα
οφέλη που προέκυψαν από την ενη-
μέρωση που κάναν στους πολίτες
της Σίφνου και τους ευχαρίστησε.

Ακολούθησε ad-hoc συζήτηση
πάνω στις σοβαρές δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο
Δήμος ως προς τη διαχείριση του νερού, των λυμάτων
και της εκτός σχεδίου δόμησης εξαιτίας της υποστελέχω-
σης του ενώ ο Γιάννης Σπιλάνης, Καθηγητής στο Τμήμα
Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Αιγαίου αναγνωρίζο-
ντας το πρόβλημα, παρουσίασε την πολιτική λύση ως τη
μόνη διέξοδο, είτε ατομικά ή συνεργατικά μεταξύ Δήμων.
Τέλος ανακοινώθηκε για την επομένη διάλογος της
Δήμαρχου με το κοινό, κατά την έναρξη του οποίου η
Μαρία Ναδάλη σχολίασε ότι “[Η Αλεξάνδρα ήταν] ένας
δοτικός άνθρωπος, που μας πλησίασε, μας γνώρισε μας
αγάπησε, μας βοήθησε και έφυγε κι εκείνη όπως ο
Θωμάς…” αγκαλιάζοντας έτσι ουσιαστικά και τα τρία
τιμώμενα πρόσωπα.

Eli Κατσίρη

*Η ομάδα Φλέα συνιδρύθηκε από τους Αμαλία
Ζέππου, Κατερίνα Κανακάρη, Αλεξάνδρα Κατσίρη,
Ελένη Τζιρτζιλάκη, Νίκο Χρυσόγελο

** https://flea.ghost.io

Δαμάζοντας τα κύματα

Όπως τα βλέπει ο Γιώργος Βενιός από ...ψηλά με τον εξοπλισμό του! Αναρτήθηκε στο λογαριασμό της
εφημερίδας στο Facebook.Οι πολλοί, πλέον, φωτογράφοι μας, γένους αρσενικού και θηλυκού, δημι-
ουργούν αριστουργήματα!

Εκδήλωση στη μνήμη Θωμά Γοζαδίνου, 
Αλεξάνδρας Κατσίρη και Κώστα Καρρά

Γράμματα που λάβαμε
Απάντηση Α.Ν. Λεμπέση σε επιστολή Λ. Πολενάκη

Σίφνο μας, μικρό είσαι νησί, 
στην αγκαλιά του πελάγου, βαρκούλα π’ αρμενίζει. 
ορεινή η τραχιά σου γη. 
λιθάρια σωρός την πλημμυρίζει. 

Στολίδι στις κορφές σου οι εκκλησιές, 
τους Αγίους που σε προστατεύουνε τιμούνε.
Νταντελένιες οι δικές σου οι ακτές,
απ’ τα κύματα που σε γλυκοφιλούνε. 

Καρπερό το χώμα σου κι’ ας είναι λιγοστό, 
σε πλαγιές και βράχους φωλιασμένo. 
Ανταμείβει τον κάθε γεωργό, 
που μ’ υπομονή το έχει οργωμένο.

Σκαλοπάτια γεμάτα οι πλαγιές, 
από πεζούλες για κριθάρι, για σταφύλι, 
π’ ο ήλιος τις χαϊδεύει στοργικά, 
την αυγή, την ημέρα και το δείλι.

Των ναυτικών σου, αγάπη τους θερμή, 
σε πέλαγ’ αλαργινά σαν αρμενίζουν.
Στοργικά τους φυλάς γυναίκα και παιδί, 
γι’ αυτό με λαχτάρα πίσω  σ’ εσέ γυρίζουν.

Μα και ξένοι, όποιοι σ’ έχουνε γνωρίσει,
κι’  έχουν τις χάρες σου γευτεί,
και τις γιορτές σου έχουν ζήσει,
Μερόπη μας, βαθιά σ’  έχουν αγαπήσει
.26-11-2013 

Μανώλης Νικολαΐδης

Συνεργασίες αναγνωστών μας

ΤΗΣ ΜΕΡΟΠΗΣ
Περιποιεί τιμή στην ταπεινή μου ιστοριοδιφική έρευ-
να το ενδιαφέρον και τα σχόλια τού κ. Λ. Πολενάκη
αναφορικά με το άρθρο μου «Ο Ιππότης της
Ανδρονίκης». Εννοείται πως δεν θα μπορούσα να
διεκδικήσω κάποια πρωτοτυπία ή πατρότητα για την
«ανακάλυψη» των βιογραφικών (και όχι «αυτο-βιο-
γραφικών») βιβλίων του ντε Τουρβίλ μετά από τρεις
αιώνες. Προτού ασχοληθώ με την δημόσια παρου-
σίαση των σχετικών επεισοδίων, φυσικά και ερεύνη-
σα το δημοσιευμένο κατά καιρούς ιστορικό υλικό
στα τοπικά μέσα και βιβλιοθήκες. Δεν βρήκα κάποια
αναφορά στην ρομαντική ιστορία αυτή, πέρα από
τις σημειώσεις που ανέφερα. Ομολογώ πως αγνο-
ούσα το σίγουρα αξιόλογο βιβλίο του κ. Πολενάκη
και η φυλλομέτρηση των εφημερίδων του 2010 δεν
είχε προσελκύσει την προσοχή μου στην τότε
παρουσίασή του. Ίσως αναμενόμενο, αφού -από
ό,τι αντιλαμβάνομαι- η λέξη «Σίφνος» απουσιάζει
από το συγκεκριμένο έργο του. Έτσι κι αλλιώς, κατά
κανόνα δεν είμαι αναγνώστης ιστορικών μυθιστορη-
μάτων. Βρίσκω περισσότερο ενδιαφέρον στα πραγ-
ματικά γεγονότα. Θα φροντίσω όμως σε πρώτη
ευκαιρία να επανορθώσω αναγνωστικά κάνοντας
την απαραίτητη εξαίρεση για το βιβλίο του κ.
Πολενάκη. 

Θα καταλήξω με την εξής επισήμανση που δεν
θέλησα να την αναφέρω στο αρχικό δημοσίευμα. Τα
«Απομνημονεύματα» του ιππότη de Tourville έχουν
αντιμετωπιστεί μεταγενέστερα με σκεπτικισμό* ως
ένα μείγμα ιστορικής πληροφόρησης και δημιουργι-
κής μυθιστορίας από τους αρχικούς συγγραφείς
τους, όπως ο αββάς de Magron. Ως εθνικός ήρωας
της Γαλλίας, ο ιππότης μας έχει μελετηθεί σε ιστορι-
κό βάθος και υπάρχουν σαφείς ενδείξεις πως οι
ρομαντικές ιστορίες (ειδικά αυτή με την Ανδρονίκη)
αποτελούν ίσως αποκυήματα φαντασίας, παρά τον
πλούτο των πραγματικών ή πιστευτών πληροφο-
ριών τους. Για εμάς τους Σιφνιούς ακόμη καλύτερα.
Ένα ιστορικό μυθιστόρημα (αυτό του κ. Πολενάκη)
βασισμένο σε ένα εξίσου μυθιστορηματικό αφήγημα
(του 18ου αιώνα) σίγουρα έχει ενδιαφέρουσα πλοκή
εις το τετράγωνο .
* Auguste Jal, Dictionnaire critique de biographie

et d' histoire, Paris, Plon, 1867, σελ. 1193 – 1200.
ΥΓ. Κάπου μέσα στις ιστοριοδιοφικές μου έρευνες
θυμάμαι πως διάβασα πως τα χέρια που λείπουν
από την Αφροδίτη της Μήλου είχαν εντοπισθεί και
εξαχθεί μεταγενέστερα. 

Αλκιβιάδης Ν. Λεμπέσης 
Πειραιάς, 4 Ιουλίου 2024
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Γιάννης Καλογήρου (Μπουλής)

Έφυγε κι ο
Γιάννης του
Μπουλή. Ο λεβε-
ντόκορμος, γελα-
στός και καλό-
καρδος Γιάννης,
όσο κι αν αντι-
στάθηκε στην
«γνωστή ασθέ-

νεια» δεν κατάφερε να την νικήσει.
Υποτάχτηκε στον σκληρό αντίπαλο,
βυθίζοντας στον πόνο την αγαπημέ-
νη του οικογένεια, την υπέργηρη
μάνα του,  τα καλά του αδέλφια. 
Βαθιά κι η θλίψη των φίλων του κι
όλων όσοι τον είχαν γνωρίσει, είχαν
συνεργαστεί μαζί του ή είχαν γλεντή-
σει με «βιολιά» σε όμορφα σιφνέικα
γλέντια. 
Μεγάλο το κενό της απουσίας του! Ο
αφοσιωμένος σύντροφος, ο φιλό-
στοργος πατέρας, ο σεβαστικός γιος,
ο καλός αδελφός ανήκει τώρα στον
κόσμο του Ουρανού. Όμως η ανά-
μνησή του θα ακολουθεί και θα
συντροφεύει πάντα τη ζωή των αγα-
πημένων του. Το χώμα του Άη-
Παύλου που τον δέχθηκε ας είναι
ελαφρύ.

Στη μνήμη του Γιάννη
Τον γνώρισα πριν πενήντα τόσα
χρόνια, όταν πρωτοήρθα στο νησί.
Ήταν τότε ένα «κουλούκι» εκεί γύρω
στα 10 ! Στριφογυρνούσε μέσα κι’
έξω από το μαγαζί του αξέχαστου
Γιώργη, του πατέρα του και …
«εκπαιδευόταν», όπως ο Γιώργης
ήξερε να εκπαιδεύει, για τη μελλοντι-
κή του ζωή. Δηλαδή με ένα λόγο
μέσα σε όλα. Είχα έτσι τη χαρά να
παρακολουθώ την εξέλιξη του καλο-
καίρι με καλοκαίρι, μέχρι που έγινε
ένα σπουδαίο παλληκάρι, εργατικό,
πρόθυμο για όλα, δημιουργικό.
Ανέλαβε τον αγροτικό, κτηνοτροφικό
κλάδο της οικογένειας και γρήγορα
εξελίχθηκε στην πρωτοπορία σ’ όλo
το νησί. Έστησε με μαεστρία, πολλή
και σκληρή δουλειά και μεγάλες
θυσίες το πρώτο και γι’ αυτό πρωτο-
ποριακό τυροκομείο, εκεί στο δρόμο
για τη Βορεινή και μετέτρεψε τα
παραδοσιακά τυροκομικά προϊόντα
της Σίφνου, κυρίως τη γυλομένη
μανούρα σε τυποποιημένο προϊόν,
στην ουσία ΠΟΠ, που το έστελνε και
έξω από τη Σίφνο και με μεγάλη
χαρά και συγκίνηση το βρίσκαμε σε
επιλεγμένα σουπερμάρκετ και εκλε-
κτά μαγαζιά τροφίμων.
Βρέθηκα να συνεχίζω μαζί του μία
εξαιρετική σχέση ΠΡΟΤΥΠΗΣ
συνεργασίας και αγάπης που είχαν
στήσει ο πατέρας του και ο πεθερός
μου, ο Γιώργος ο Γοζαδίνος. Μία
σχέση εντιμότητας που σπάνια –
δυστυχώς – συνάντησα σε άλλες
μου δραστηριότητες και που κράτη-
σε 30 χρόνια, μέχρι που ήρθε ανα-
πάντεχα το κακό νέο για την υγεία
του, που το πάλεψε μεν γενναία
αλλά που τον ανάγκασε να αποσυρ-
θεί από τις εξαιρετικά δημιουργικές
δραστηριότητες του.
Η μητέρα του, η γυναίκα, τα παιδιά
και τα αδέρφια του πέρασαν οδυνη-
ρές στιγμές και έχουν όλη την αγάπη
μας και τα ειλικρινή συλλυπητήρια

μας.
Ένας ακόμη σπουδαίος άνθρωπος –
εμβληματικός για τις Καμάρες (κοντά
σε όλα ήταν και συνεπής καβοδέτης
!) έφυγε από κοντά μας και το κενό
που άφησε το αισθανόμαστε κάθε
στιγμή! Μ.Αναστασιάδης 

Στον εξάδελφό μας Γιάννη

Με θολωμένο το μυαλό
δυο λόγια πώς να γράψω
και μ’ ένα κόμπο στη καρδιά
Γιάννη πώς να φωνάξω.
Για να φωνάξω να σου πω
πως ήσουν παλληκάρι
με μια καρδιά που έκρυβε
τη λεβεντιά τη χάρη.
Εμείς τα εξαδέλφια σου
σε είχαμε κορώνα
ήσουνα η πιο όμορφη
των Προυνιδιών κολώνα.
Η Κατερίνα στάθηκε
άγγελος φύλακάς σου
ούτε λεπτό δεν έλειψε
Γιάννη από κοντά σου.
Και στο Κασσιανάκι μας
την Αγια σου μανούλα
στο Γιάννη της όσο θα ζει
θα κάνει προσευχούλα
Τα δύο καλά σου τα παιδιά
το Γιώργο την Ελένη
δώσε τους Γιάννη την ευχή
και αιώνια να μένει.
Αιωνία σου η μνήμη
Θα σε θυμόμαστε πάντα

Ο εξάδελφός σου
Νικ. Κρούστης (Φυσσάκι)

Στο Γιάννη Γ. Καλογήρου 

- Κάπως νωρίς... σημάδεψε 
ο Χάρος την καρδιά σου
ζήλεψε τα χαρίσματα 
και την κορμοστασιά σου!

- Η Σίφνος όλη πόνεσε 
Γιάννη με το χαμό σου
θα λείπει η ντομπροσύνη σου
και το χαμόγελό σου!

- Τα πλοία απέτισαν τιμή 
Γιάννη για το χαμό σου,
τον "καβοδέτη" που "έφυγε"... 
τιμούν στο πρόσωπό σου!!!

- Του λιμανιού των Καμαρών 
λεβέντης πάντα ήσουν 
στο δίκιο σου δε σήκωνες 
τη "μύγα στο σπαθί σου"... 

- Τώρα... με τον πατέρα σου
θα είσαι πια για πάντα,
μα εμείς διερωτόμαστε 
νωρίς ήφυες..γιάντα?.....

- Στη μάνα τί μπορώ να πώ?
στερέψανε τα λόγια 
ούτε "ευχές" παρηγορούν 
ούτε και μοιρολόγια....

- Η σύζυγος και τα παιδιά 
που αφήνεις πίσω Γιάννη 
να σε τιμούνε!, πρέπει σου!!, 
τα πάντα έχεις κάνει!!

- Εκεί που πάς ανάπαυση 
καλή, η ψυχή σου νά 'χει,
φίλε καλή αντάμωση 
όταν η ώρα θά 'ρχει!.....

- Καλό ταξίδι!

Ανάργυρος Κ. Κουλούρης

Στη μνήμη Ιούλιου Αθυμαρίτη
Άλλη μία αγαπημένη μορφή της
Σίφνου έβαλε πλώρη για την αιωνιό-
τητα. Ο Ιούλιος Αθυμαρίτης. Ένας
άνθρωπος αγνός και καλόψυχος, σε
όλη του τη ζωή τον διέκρινε πάντα η
αγάπη προς τον συνάνθρωπό του.
Φιλικός με όλους. Με το ιδιαίτερο
χιούμορ του, και με ένα ανεπιτήδευ-
το χαμόγελο πίσω από το χαρακτη-
ριστικό μουστάκι του, μετέδιδε αλλά
και κέρδιζε την εκτίμηση όλων όσων
τον γνώριζαν. Ακόμα και στα δύσκο-
λα ήξερε να χαμόγελα… Από μικρός
στον αγώνα της επιβίωσης στο καΐκι,
παντού και πάντα ήταν το στήριγμα
και η βοήθεια για την οικογένεια. Με
βαθιά πίστη πάντα με την ευλογία
του Θεού, τίμησε επάξια τον ρόλο
του ως επίτροπος του Ι.Ν. Του Αγίου
Νικολάου και όχι μόνο. Τώρα που
έφυγε, θα λείψει πολύ από τον
Πλατύ Γιαλό, από την ενορία μας,
και την κοινωνία της Σίφνου γενικό-
τερα.Όμως θα παραμείνει ένα παρά-
δειγμα προς μίμηση για όλους μας,
και θα ζει στην σκέψη μας, και στην
καρδιά μας σαν μια σπάνια, ξεχωρι-
στή και αξιαγάπητη προσωπικότητα.
Καλό Παράδεισο 

Μαρία Διαμαντή - Σαμψών

Σοφία Κωστ. Βαλαμβάνη

Σ’ ευχαριστούμε
που αγάπησες
τη Σίφνο τόσο
πολύ. Κι επήγαι-
νες κάθε χρόνο.
Αυτό βέβαια το
ώφειλες στο
Κώστα σου που
σε έκανε Σιφνιά.

Έτσι έφερνες κι άλλους φίλους. Όλοι
μαζί παρέα κάθε χρόνο κάποιο Άγιο
ή Αγία πάντα πανηγυρίζατε. Στο
Χαλάνδρι το σπίτι σας τις γιορτές
πάντα ανοικτό. Με το παραμικρό το
γλέντι έτοιμο. Τι να περιγράψεις για
τη Σοφία. Όταν αργούσε η εφημερί-
δα σπούσε τα τηλέφωνα. Έμεναν
κοντά σου τα τρία παλληκάρια σου
με τις καλές συντρόφους τους και τα
πέντε τους αγόρια;. Ήσουν ευτυχι-
σμένη και ευλογημένη. Όλοι θα σε
θυμούνται για πάντα αγαπητή μας
Σοφία.

Στον Κώστα δίπλα στάθηκες
Σοφία παλληκάρι
κι εκείνος στ’ ανταπέδιδε
σου ‘κανε κάθε χάρη.
Τα τρία παλληκάρια σου
ήταν το στήριγμά σου
τις νύφες κόρες έκανες
τις είχες στην καρδιά σου.
Εγγόνια πέντε σού ‘δωσαν
και νάναι ευλογημένα
λεβέντες και να μοιάζουνε
στο Κώστα και σε σένα.
Αιωνία σου η μνήμη

Νίκος Κρούστης – Φυσσάκι

Στα σαράντα του πατέρα μας
Κων/νου Φύσσα

Αγαπημένε μας πατέρα και παππού μας,
Ξέρω ότι δε μας ακούς παρά μόνο
μας βλέπεις. Πατέρα πέρασαν σαρά-
ντα ημέρες από τότε που έφυγες και
μας άφησες να περιπλανιόμαστε
στις σκέψεις στο γιατί να γίνει αυτό.

Πατέρα εμείς σε θέλαμε να είσαι εδώ
και να σε βλέπουμε έτσι όπως
ήσουν. Πατέρα πίστεψέ με μας είναι
αδιανόητο να πιστέψουμε αυτό που
έχει συμβεί. Το σπίτι μας έχει αδειά-
σει χωρίς εσένα, χωρίς τη δικιά σου
παρουσία. Ο πόνος, η θλίψη, το
κλάμα, το γιατί έχει κυριέψει τη ψυχή
μας και δεν ξέρω για πόσο ακόμα.
Και όλα αυτά πατέρα γιατί δεν ήσουν
έτοιμος γι’ αυτό το μεγάλο ταξίδι. Όχι
πατέρα δεν ήσουν. Οι αδελφές μου
έχουν πάθει σοκ, με τίποτα δεν μπο-
ρούν να το πιστέψουν. Η μάνα μας
δεν σου λέω τίποτα, μέρα νύχτα
είναι με τη φωτογραφία σου στο χέρι
και κλαίει. Όσο και αν προσπαθώ να
την ηρεμήσω και να της δώσω να
καταλάβει ότι αυτό ήταν το θέλημα
του Θεού, μάταιος κόπος. Όμως τη
νιώθω γιατί δεν ήταν ούτε 5, ούτε
10, ούτε 20, ήταν 60 χρόνια συμβίω-
σης. Δεν τα λες και λίγα. Όλα αυτά
τα χρόνια στάθηκε επάξια δίπλα σου
σε χαρές, σε λύπες, σε φουρτούνες.
Και περισσότερο από τότε που έπα-
θες το ατύχημα που σου στέρησε τη
ζωντάνια και τη δίψα που είχες για
ζωή. Από τότε και πέρα η ζωή σου
άλλαξε. Δέκα χρόνια έχουν περάσει
από τότε. Πατέρα ήσουν ένας
άνθρωπος πρότυπο στην κοινωνία.
Ήσουν αληθινός οικογενειάρχης
παρόλη τη φτώχεια και την ταλαιπω-
ρία εσύ πάλευες με όλες σου τις
δυνάμεις για να μας μεγαλώσεις και
να μη μας λείψει τίποτα. Και τα κατά-
φερες. Και σε ευχαριστούμε μέσα
από την καρδιά μας και μέσα από
την ψυχή μας. Πατέρα τώρα έχεις
φουντάρει το μικρό σου καΐκι το
«Μοσχούλα» σε λιμάνι απάνεμο και
ήσυχο και ούτε κουνιέσαι, ούτε κου-
νιέται. Τελειώσανε για σένα οι μεγά-
λες φουρτούνες και τα βάσανα.
Τώρα απολαμβάνεις το χόμπι σου
που τόσο πολύ σου άρεσε, την
πρέφα. Είσαι κάθε βράδυ στου
Νικολού του Σίμου και παίζεις με το
Δημαρχάκι, τον Μπενά και τον
Νικηφόρη. Αρκετά σε κούρασα πατέ-
ρα, σε αφήνω να ξεκουραστείς και
να ησυχάσεις. Θέλω όμως πατέρα
μία τελευταία χάρη. Όταν με φέρει κι
εμένα ο Θεός κοντά σου θέλω να με
πάρεις αγκαλιά και να κοιμηθούμε
μαζί όπως παλιά στο μικρό
«Μοσχούλα».
Καλό ταξίδι και καλό Παράδεισο
στην αιωνιότητα.
Αντίο πατέρα.
Ο γιος σου Στέλιος
____________________________ 

ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΠΕΡ/ΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ ΣΙΦΝΟΥ
«ΣΩΤΗΡΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ»

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Το Δ.Σ. του Ιδρύματος Στήριξης
Περ/κού Ιατρείου Σίφνου ευχαριστεί
θερμά τους παρακάτω δωρητές για
την ενίσχυση των σκοπών του
Ιδρύματος:
1.- Κέντρο Έρευνας και Ανάπτυξης
Ιεράς Μητρόπολης Σύρου με το ποσό
των 500 ευρώ. 
2.- Εξωραϊστικός Σύλλογος Πλατύ
Γιαλού εις μνήμα Ιούλιου Αθυμαρίτη
με το ποσό των 500 ευρώ.
3.- κ. Μαργαρίτα Αθυμαρίτη εις μνήμη
αδερφών της Στυλιανού και Ιούλιου
Αθυμαρίτη με το ποσό των 300 ευρώ. 
4.- Οικ. Άγγελου Λουμίδη με το ποσό
των 100 ευρώ.
5.- κ. Κατίνα Κόμη εις μνήμη προσφι-
λών της προσώπων με το ποσό των
100 ευρώ.
6.- κ. Μόσχα Γεροντή εις μνήμη
Μαρίας Αποστόλου Διαρεμέ με το

ποσό των 50 ευρώ.
7.- κ. Δημήτριος Γεροντής εις μνήμη
Μαρίας Αποστόλου Διαρεμέ με το
ποσό των 50 ευρώ.
8.- κ.κ. Πέτρος και Φλώρα Μπατζάκη
εις μνήμη Μαρίας Αποστόλου Διαρεμέ
με το ποσό των 50 ευρώ.
9.- κ.κ. Νικηφόρης και Νικολέττα
Κουλούρη εις μνήμη Μαρίας
Αποστόλου Διαρεμέ με το ποσό των
50 ευρώ.   
10.- κ.κ. Σωτήρη Τριαντάφυλλο και
Αντώνιο Σ. Ατσόνιο για τις εθελοντικές
δωρεάν εργασίες που παρείχαν στο
Ιατρείο.
11. κ. Δήμητρα Βασάλου: έναν
συμπυκνωτή οξυγόνου στην μνήμη
των γονέων της Κων/νου και
Σταματίας Βασάλου.
12. κ. Γιώργος Ταμπακόπουλος
10.000 ευρώ για τις ανάγκες του
Ιατρείου.
Τέλος, για την τιμητική εκδήλωση ονο-
ματοδοσίας της ισόγειας αίθουσας :
«Αίθουσα Θωμά Γοζαδίνου» ευχαρι-
στούμε θερμά το Δήμο Σίφνου, την
οικογένειά του, τον κ. Γιάννη Κοντό
για την υπέροχη φωτογραφία που
μας έφτιαξε δωρεάν και την
«Λυσιτέλεια» για τις δύο εξαιρετικές
πινακίδες που κατασκεύασε και μας
δώρισε. 

Για το Ίδρυμα Στήριξης 
Περ/κού Ιατρείου Σίφνου
Η Πρόεδρος Αποστολία Γεωργαρή

Ευχαριστίες
- Η Επιτροπή του Άη-Γιώργη της
Χερρονήσου ευχαριστεί την
Μαργαρίτα Φύσσα για την προσφορά
της στον Άγιο με 100 ευρώ. Τα προ-
σφέρει εις μνήμη του συζύγου της
Κωνσταντίνου Φύσσα. 

Ευχαριστήρια
- Ευχαριστούμε θερμότατα όλους όσοι
με κάθε τρόπο στάθηκαν κοντά μας
και συμμετείχαν στο βαρύ πένθος μας
για την απώλεια της αγαπημένης
μάνας, γιαγιάς και προγιαγιάς
Αφροδίτης Δεπάστα. 
Η συμπαράστασή τους ήταν συγκινη-
τική και παραμυθητική.
Ευχόμαστε να έχουν υγεία και κάθε
καλό στη ζωή τους.
Τα παιδιά της
Κατερίνα και Γιώργος Καλογήρου
Γιάννης και Μαρία Δεπάστα
Απόστολος και Φλώρα Δεπάστα
Τα εγγόνια, τα δισέγγονα
- Από καρδιάς ευχαριστούμε όλους
τους συγγενείς και φίλους που με
πολλή αγάπη μας συμπαραστάθηκαν
στο βαρύτατο πένθος μας για την
απώλεια του αγαπημένου μας συζύ-
γου, γιου, πατέρα, αδελφού και θείου
Γιάννη Καλογήρου (Μπουλή)
Ευχόμαστε να έχουν υγεία και χαρά
στη ζωή τους.
Η γυναίκα του Κατερίνα
Η μητέρα του Κασσιανή
Τα παιδιά του Γιώργος, Ελένη και
Πέτρος
Τ’ αδέλφια του, τ’ ανήψια του.

Δωρεές
- Η Τασούλα Κυπραίου στη μνήμη του
συζύγου της Μανώλη Κυπραίου
προσέφερε από 100 ευρώ στον Ι.Ν.
Αγ. Σπυρίδωνα Αρτεμώνα και στην
Αγ. Αικατερίνη Αρτεμώνα.
- Στη μνήμη Κων/νου Φύσσα για ενί-
σχυση της Αδελφότητάς μας η σύζυ-
γός του πρόσφερε 20 ευρώ.
- Η Δέσποινα Βέλλη στη μνήμη των
γονέων της Τάκη και Θεώνης Βέλλη,
όπως κάθε χρόνο, πρόσφερε 200
ευρώ στον Άη-Γιάννη Θεολόγο
(Θεολογάκι), στο Πάνω Πετάλι.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ των ΣΙΦΝΙΩΝ

Λ. Πεντέλης 30 - Χαλάνδρι
• Τηλ. 210 6855660 - 698 2806869

e-mail: nickoskalogirou@gmail.com

Τα  στοιχεία των αφίξεων για τους δύο πρώτους μήνες της σαιζόν. Δείχνουν σημαντικές αυξή-
σεις. Για τον Μάιο “μετράει” και ότι έπεσε το Πάσχα. Για τον Ιούνιο, το τριήμερο του Αγ.
Πνεύματος. Η τάση πάντως είναι οπωσδήποτε ανοδική. Πηγή για ...ποικίλες σκέψεις!
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Α Π Ο Λ Λ Ω Ν Ι Α ΑΡΤΕΜΩΝΑΣ
ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ

Α Π Ο Λ Λ Ω Ν Ι Α ΑΡΤΕΜΩΝΑΣ

ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ

Των φίλων του
«Θησαυριστής του τραγουδιού» έγρα-

φε ο θείος του ποιητής, ο Αντώνης
Δεκαβάλλες κι ήταν θησαυριστής του
τραγουδιού ο Γιώργος. Κάθε γνήσιου
τραγουδιού ή μάλλον, της ίδιας της
χαράς του τραγουδιού που οδηγεί τον
άνθρωπο στην επικράτεια μιας ζωής που
αξίζει να τη ζεις. Σ’ αυτή «τη ζωή που
αξίζει να τη ζεις» ήταν ταγμένος ο ίδιος
με την ψυχή και το σώμα του. Γι’ αυτό
ακολουθούσε πιστά το τάμα της πεζοπο-
ρίας, γι’ αυτό δε δίσταζε  να διασχίσει τη
φουρτουνιασμένη θάλασσα για να είναι
παρών στο χειμωνιάτικο πανηγύρι, γι’
αυτό βρισκόταν πάντα καθισμένος δίπλα
στα βιολιά για να τα απολαύσει και να τα
συνοδεύσει με όλη τη δύναμη της φωνής
του.

Με τον ίδιο τρόπο νοιαζόταν κι αγαπού-
σε το νησί του, τη Σίφνο. Και διέκρινε κι
απολάμβανε και διέδιδε τις ομορφιές της
κι είχε την έγνοια να διατηρηθούν και να
σωθούν για τους ανθρώπους της και για
τις γενιές που έρχονται. Καθώς, η Σίφνος
κι η ομορφιά κι η ευτυχία που είχε ζήσει
επάνω της, ένιωθε πως είναι κάτι παναν-
θρώπινο, μια πολύτιμη διαχρονική αξία
που μπορεί να κάνει πολλούς, όλους
τους ανθρώπους να ευτυχήσουν. Αρκεί
να την δουν, να την κατανοήσουν και να
την βιώσουν.

Με τον ίδιο τρόπο, ως πολίτης του
κόσμου, υπηρέτησε –εκτός από το αγα-
πημένο του νησί- και τις μεγαλύτερες
πατρίδες του, την Ελλάδα και την
Ευρώπη. Με ψύχραιμη ματιά και σκέψη,
πάντα ανοικτός σε δημιουργική ανταλλα-
γή επιχειρημάτων, πάντα έτοιμος ν’
ακούσει και να συζητήσει, αποτελούσε
παράδειγμα χρήσιμου και λειτουργικού
πολίτη που ενδιαφέρεται και ασχολείται
ουσιαστικά με τα κοινά.

Με τον ίδιο τρόπο υποδεχόταν και
δεξιωνόταν τον κάθε άλλον, του άνοιγε
τις πόρτες της σκέψης ή του σπιτιού του
και τον έκανε να αισθάνεται οικειότητα
και άνεση. Με τον ίδιο τρόπο υπήρξε
αγαπημένος σύντροφος, υποστηρικτικός
αδελφός, παραδειγματικός και απελευθε-
ρωτικός πατέρας, πολυαγαπημένος και
αξέχαστος φίλος…

Για όλους εμάς, τους φίλους του, που
ζήσαμε μαζί μιαν υπερπενηντάχρονη
υπέροχη φιλία και πονέσαμε βαθιά για
τον ξαφνικό χαμό του, μία μένει παρηγο-

ριά: αποχαιρετώντας τον με τα βιολιά
στον Άϊν Παύλο, τον είδαμε ν’ ανοίγει τα
φτερά, να εκτινάσσεται «στα βάθη των
υψών είτε στα ύψη των βυθών», «να
σμίγει αχώριστα τα δυό γαλάζια».

Οι φίλοι του

Μία ξαφνική
και μεγάλη απώλεια

«Μανό καλησπέρα. Θυμάσαι πως
πάνε τα λόγια του "Καμένα χρόνια και
καιροί;" Του απαντήσαμε με τη
Σμαράγδα. Ήταν 16 Ιουνίου. Η τελευταία
μας επικοινωνία λίγο πριν τον βρει το
κακό. Για τον Γιώργο Παπαπαύλου ο
λόγος! Πάντα νοιαζόταν για την αυθεντι-
κότητα των τραγουδιών μας που τα
ήξερε όλα και τα τραγουδούσε πάντα στα
"βιογκιά". Αν ήταν παρών στο πανηγύρι
ήταν βέβαιο ότι θα "έστρωνε" το γλέντι,
αφού εκείνος θα καθόταν δίπλα στα βιο-
λιά. Και εμείς από κοντά να τον σιγοντά-
ρουμε ... Δεν έχανε πανηγύρι! Δεν έχανε
τελικά τίποτε που να εξέφραζε την αληθι-
νή Σίφνο. Γυλωμένη μανούρα :
Πρωτοστάτησε ως υπάλληλος ακόμα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στην προσπάθεια
να γίνει ΠΟΠ. Τραγούδια: Πάσχιζε για τη
διάσωση του αυθεντικού σιφνέικου.
Απέρριπτε το ... "βλαχονησιώτικο".
Επιμελήθηκε μάλιστα ένα CD με τα
καλύτερα μας σε έκδοση του Συνδέσμου
"Οι Φίλοι του Ελληνικού Νησιού και της
Θάλασσας", του οποίου υπήρξε για
πολλά χρόνια Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. ΟΙ
εκκλησιές μας: Τις επισκέπτονταν ΟΛΕΣ
ξανά και ξανά. ΄Έγραψε το πιο έγκυρο
βιβλίο που τις καταγράφει, 235, μία μία
με λεπτομέρειες! Τα μονοπάτια που τα
περπατούσε συνέχεια και τα προστάτευε
από τις ...κακοτοπιές. Τα πανηγύρια:
Σπάνια έχανε κανένα. Ταξίδευε από την
Αθήνα μόνο και μόνο για να μη λείψει
...Υπήρξε δημοτικός σύμβουλος με διά-
θεση να βοηθήσει και με ουσιαστικές
παρεμβάσεις στις υπηρεσίες στην Αθήνα
για ότι ενδιέφερε το νησί. Για μένα ήταν
ένας πολύ καλός φίλος που συνεργαστή-
καμε για μεγάλο διάστημα στην εφημερί-
δα ΣΙΦΝΑΪΚΑ ΝΕΑ. Και βέβαια ήταν και
"αδελφός" στον Άη Γιάννη του Μαύρου
Χωριού. Ταυτόχρονα ήταν ένας έντιμος
και ειλικρινής πολιτικός αντίπαλος, που
κοντραριζόταν με ΗΘΟΣ σε εποχές που
αυτό δεν το ... συνήθιζαν πολλοί άλλοι.
Έφυγε από κοντά μας πολύ νέος και
δημιουργικός. Η απώλεια του είναι στ'
αλήθεια οδυνηρή. Στην Τζίνα, την
Αναστασία και τη Μάνια τα πιο θερμά
συλλυπητήρια. Να είναι καλά να τον
θυμούνται, όπως κι' εμείς...»

Το κείμενο αυτό το ανάρτησα στο
Facebook, όταν αναγγέλθηκε ο θάνατος
του. Εδώ στην εφημερίδα όμως χρω-
στάω να πω δυο λόγια ακόμα για τη
συμβολή του στην εγκυρότητα αυτού του
φύλλου. Ξέροντας την σοβαρότητα με

την οποία προσέγγιζε τα θέματα/προ-
βλήματα, του ζητήσαμε να γράφει κάθε
μήνα για το επίκαιρο θέμα της επιλογής
του. Το δέχτηκε ευχαρίστως και το τήρη-
σε για χρόνια. Σε κάθε φύλλο παρέδιδε
το κομμάτι του στην ώρα του, τηρώντας
«ευλαβικά» τον αριθμό των λέξεων που
του ζητούσαμε. Ήταν πάντα μία σοβαρή
προσέγγιση, με στοιχεία και επιχειρήμα-
τα, συμβολή, ώθηση σε ένα σοβαρό διά-
λογο για την αντιμετώπιση των προβλη-
μάτων, που ήταν πάντα η φροντίδα του.
Διέκοψε για λόγους που δεν αφορούσαν
την εφημερίδα και αυτό μου ήταν πάντα
πολύ στενάχωρο. Δεν θα ξεχάσω αυτή
τη συνεργασία, που ήταν «σχολή» για
μένα. Ούτε το Γιό θα ξεχάσω…

Μ.Αναστασιάδης

Της Ενεργειακής 
Κοινότητας Σίφνου 

Γεννημένος στην Αθήνα, με καταγωγή
από την Αλεξάνδρεια, ένας από τους πολ-
λούς που γνώρισαν από μικρό παιδί και
αγάπησαν τη Σίφνο, ένας από τους πολύ
λίγους που τη βίωσαν και την υπηρέτη-
σαν τόσο σωστά.

Με σπουδές στη Γερμανική Σχολή
Αθηνών και στο Εθνικό & Καποδιστριακό
Πανεπιστήμιο Αθηνών, εργάστηκε στην
Ελληνική Πρεσβεία στο Λονδίνο και στη
συνέχεια, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
στο Λουξεμβούργο, ερχόμενος κάθε
καλοκαίρι στη Σίφνο την οποία υπεραγα-
πούσε.

Τις εκτεταμένες γνώσεις και πλούσιες
εμπειρίες από την εργασία του, τις αξιο-
ποίησε εμπλεκόμενος ενεργά με την
πολιτική.

Φύσει πράος, μετρημένος και σεμνός
και με ακλόνητη ηθική, από όπου πέρα-
σε, συμπεριλαμβανομένου και του
Δημοτικού Συμβουλίου Σίφνου, άφησε
μόνο καλές εντυπώσεις και δημιούργησε
ένα πολύ σημαντικό πολιτικό κεφάλαιο.

Αυτό το πολιτικό κεφάλαιο, όπως και τη
σοφία, την πραότητα, την μεθοδικότητα
και την οξύτητα της κρίσης του, τα διέθε-
σε με όλη του την αγάπη και τα αξιοποίη-
σε για την προώθηση του μεγάλου ορά-
ματος των κατοίκων και των φίλων της
Σίφνου για την ενεργειακή αυτονομία και
εξασφάλιση της ζωής στο αγαπημένο
του νησί.

Η τεράστια και καθοριστική αυτή συνει-
σφορά του, έγινε στους πολύ χαμηλούς
τόνους οι οποίοι πάντοτε χαρακτήριζαν
τον καλό φίλο Γιώργο που ποτέ δεν επε-
δίωξε την αναγνώριση και την επευφημία
των καλών έργων του.

Το βιβλίο με την αποτύπωση και φωτο-
γράφηση όλων των εκκλησιών της
Σίφνου που εκπόνησε και εξέδωσε στη
μνήμη του πατέρα του Αναστάσιου
Παπαπαύλου, είναι ένα ακόμη παράδειγ-
μα, από τα πολλά, όλα καλά, που έκανε
ο Γιώργος Παπαπαύλου για την αγαπη-

μένη του Σίφνο, για τα οποία τον τιμούμε
και ελπίζουμε ότι θα τον τιμούνε και οι
επερχόμενες γενεές, αντλώντας γνήσιο
παράδειγμα απέριττης αρχοντιάς που
χαρακτηρίζει τη Σίφνο μας και τον
Γιώργο.

Ευχόμαστε και ελπίζουμε Κύριος ο
Θεός να αναπαύσει την ψυχή του «μετά
των Αγίων».      

Το Διοικητικό Συμβούλιο της
Ενεργειακής Κοινότητας Σίφνου , αποφά-

σισε τη δωρεά 500 ευρώ στο Μουσικό
Σχολείο της Σίφνου, που τόσο αγαπούσε
και υποστήριζε ενεργά ο Αντιπρόεδρος

μας Γιώργος Παπαπαύλου.

Κωνσταντίνος Σούλης  Πρόεδρος
Σοφία Αρμελινιού        Γενική

Γραμματέας
Ιωάννης Γκύλλης         Ταμίας
Ροδόπη Αναστασιάδου, Ιωάννης

Κολέτης, Γεώργιος Τρούλλος  Μέλη

Του Δημοτικού Συμβουλίου 

ΨΗΦΙΣΜΑ
Σήμερα, Δευτέρα 8/7/2024, το Δημοτικό

Συμβούλιο Σίφνου μετά από πρόσκληση
του Πρόεδρου του Νικόλαου Χρυσίνη,
συνήλθε σε κατεπείγουσα, δια περιφο-
ράς συνεδρίαση, μετά την θλιβερή είδη-
ση του απροσδόκητου θανάτου του αγα-
πητού συμπολίτη μας, διατελέσαντα
δημοτικού συμβούλου, Γεωργίου
Παπαπαύλου.

Η Δήμαρχος Σίφνου, αφού έλαβε το
λόγο, εξέφρασε την λύπη της για τον
απρόσμενο θάνατο του Γιώργου
Παπαπαύλου, ανέφερε ότι τον εκλιπόντα
τον διέκρινε μία βαθιά σχέση αγάπης με
το νησί μας και τους ανθρώπους του
καθώς επίσης και ένα έμπρακτο ενδιαφέ-
ρον για την ιστορική, πνευματική και
πολιτιστική παράδοση της Σίφνου.
Απότοκο αυτής της αγάπης και του
ενδιαφέροντος ήταν και η ενασχόλησή
του με τα "Κοινά".

Ο Γιώργος Παπαπαύλου διετέλεσε
ευδοκίμως Δημοτικός Σύμβουλος Σίφνου
κατά τις περιόδους 2011 και 2015 ενώ
υπήρξε δραστήριο μέλος τοπικών
Συλλόγων. 

Επιπλέον, αρθρογραφούσε με γνώση
και υπευθυνότητα στα Σιφναϊκά Νέα για
θέματα της σιφναίικης ζωής, ενώ συνέ-
γραψε ένα αξιόλογο βιβλίο "Στ' Αη Νηγιά
τ' ανήφορο", με καταγραφή όλων των
εκκλησιών και των ξωκλησιών της
Σίφνου, προϊόν επιτόπιας επίπονης ανα-
ζήτησης. 

Γενικότερα, ο Γιώργος Παπαπαύλου, ο
οποίος είχε μια άριστη επαγγελματική
σταδιοδρομία στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και υπήρξε άριστος οικογενειάρχης, δεν
έπαψε ποτέ να έχει μία ενεργό παρουσία
και στην πολιτιστική και στην κοινωνική

ζωή της Σίφνου. 
Μετά το πέρας της εισήγησης της

Δήμαρχου, το Δημοτικό Συμβούλιο ομό-
φωνα αποφασίζει:

• Να εκφράσει τα συλλυπητήρια του
Σώματος στους συγγενείς και στους
οικείους του.

• Να διαβαστεί το παρόν ψήφισμα κατά
την εξόδιο ακολουθία. 

• Να επιδοθεί το παρόν στην οικογέ-
νειά του.

Η Δήμαρχος Σίφνου Μαρία Εμμ.
Ναδάλη

Ο Προέδρος του Δημοτικού
Συμβουλίου Σίφνου Νικόλαος Χρυσίνης

Τα Μέλη
Φουτουλάκης Εμμανουήλ, Βενάκης

Νικόλαος, Ραφελέτος Ιωάννης, Σπίθα
Φιλίππα, Φραντζής Αντώνιος,
Γεωργούλης Γεώργιος, Ποδότα
Χρυσούλα, Καμπουράκης Αντώνιος,
Μπαμπούνης Ανδρέας, Σούλης
Γεώργιος, Μαντζουράνης Γεώργιος,
Διαρεμές Απόστολος,  Αντάρτης
Ιωάννης,  Ποδενές Νικόλαος

Η Πρόεδρος της Κοινότητας
Απολλωνίας Καργιού Κλεονίκη

Η Πρόεδρος της Κοινότητας Αρτεμώνα
Ατσόνιου Αικατερίνη

Του Συνδέσμου 
Φίλοι του Ελληνικού Νησιού 

και της θάλασσας

Ψ Η Φ Ι Σ Μ Α
Το Διοικητικό Συμβούλιο του

Συνδέσμου «Οι Φίλοι του Ελληνικού
Νησιού και της Θάλασσας» πληροφορή-
θηκε με οδύνη την πρόωρη και απροδό-
κητη απώλεια του αγαπημένου
Αντιπροέδρου του, Γιώργου
Παπαπαύλου, ο οποίος με  την πηγαία
αγάπη του για την Σίφνο, την προσήλω-
σή του στην μουσική παράδοση, το
ήθος, την γενναιοδωρία και την ευγένεια
του προσέφερε τόσα πολλά στον
Σύνδεσμο.

Τιμώντας την μνήμη του το Διοικητικό
Συμβούλιο αποφάσισε:

1. Να εκφράσει τα ειλικρινή του συλλυ-
πητήρια στην οικογένειά του.

2. Να παραστούν μέλη του Διοικητικού
Συμβουλίου στην κηδεία του στην Αθήνα
και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου
στην τελετή ταφής του στην Σίφνο.

3. Να προβεί σε δωρεά στο όνομά του
στον Σύνδεσμο «Οι Φίλοι του Ελληνικού
Νησιού και της Θάλασσας»,  σύμφωνα
με την επιθυμία της οικογένειάς του.

4. Να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα
στον ημερήσιο τύπο.

Το Διοικητικό Συμβούλιο
Η Πρόεδρος 
Έφη Μητσοπούλου
Η  Γενική Γραμματέας
Ισμήνη Καρυοφύλλη – Θωμοπούλο

Αιφνίδια η απώλεια του Γιώργου Παπαπαύλου
ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ. 



«Σε κλίμα συγκίνησης και αρκετό κόσμο πραγματοποι-
ήθηκε το Σάββατο 8 Ιουνίου 2024, αμέσως μετά το διετές
μνημόσυνο που πραγματοποιήθηκε στην Παναγία
Γερανιοφόρα, η απόδοση του ονόματος του αείμνηστου
Ιατρού ΘΩΜΑ ΓΟΖΑΔΙΝΟΥ στην ισόγεια αίθουσα του
Πολυδύναμου Περιφερειακού Ιατρείου  Σίφνου

Με ομόφωνη απόφασή του, το Δημοτικό Συμβούλιο
Σίφνου στην 11η δημόσια τακτική, μεικτή, συνεδρίαση
του, ενέκρινε την απόδοση του ονόματος του Θωμά
Γοζαδίνου στην ισόγεια αίθουσα του Πολυδύναμου
Περιφερειακού Ιατρείου Σίφνου με την ανάρτηση σχετικής
αναμνηστικής επιγραφής, ύστερα από εισήγηση του
Ιδρύματος Στήριξης του Περιφερειακού Ιατρείου Σίφνου
και τη σχετική ομόφωνη απόφαση της Επιτροπής
Ονοματοθεσιών του Δήμου Σίφνου.

Ο Θωμάς Γοζαδίνος ήταν ο  γιατρός όλης της Σίφνου.
Οι Σιφνιοί τον εμπιστεύονταν και τον αγαπούσαν όσον
κανένα άλλο γιατρό. Η φράση «Θα πάω στον Θωμά τον
Γοζαδίνο» ήταν η φράση που έχουμε ακούσει τόσες και
τόσες φορές στη ζωή μας από τα χείλη των συμπατριω-
τών μας.

Ήταν ένας άνθρωπος που έταξε τη ζωή του στην υπη-
ρεσία των ανθρώπων, ένας άνθρωπος που στάθηκε
πάντα δίπλα σε όποιον είχε ανάγκη. Τι μπορεί να πει
κανείς για μία τέτοια τεράστια μορφή. Με μία τεράστια
αγάπη για τη  Σίφνο και τους συμπατριώτες του. Με μία
ψυχή μικρού παιδιού. Με μία σεμνότητα και ταπεινότητα
που δεν βρίσκεις συχνά σε άνθρωπο. Η συμβολή του
Θωμά Γοζαδίνου στην υπηρεσία της υγείας των ανθρώ-
πων όλης της  Σίφνου, τον καθιστούν μια πολύ μεγάλη
προσωπικότητα που θα ζει για πάντα στις καρδιές όσων
θεράπευσε και όσων απάλυνε τον πόνο.

Θα μείνει για πάντα ζωντανός ανάμεσά μας…
Έτσι λοιπόν σήμερα ήταν όλοι εκεί, η οικογένεια του, η

Δήμαρχος  Μαρία η Ναδάλη, τα μέλη του Δημοτικού συμ-
βουλίου, η πρόεδρος του Ιδρύματος στήριξης του πολυ-
δύναμου περιφερειακού ιατρείου  Αποστολία  Γεωργαρή
και τα μέλη του, ο Συμπαραστάυης του Δημότη και της

επιχείρησης και πρώην δήμαρχος Γιάννης Γεροντής,ο
αρχιερατικός επίτροπος πάτερ Δημήτριος Διαμαντής, ο
πάτερ Ιωάννης  Ψαραύτης, οι φίλοι και οι συγγενείς.

Στην εκδήλωση μίλησαν η Πρόεδρος του Ιδρύματος
Στήριξης του Ιατρείου Αποστολία Γεωργαρή, της οποίας
πρωτοβουλία υπήρξε η όλη ενέργεια απόδοσης τιμής
στον Θωμά, η Δήμαρχος Μαρία Ναδάλη, ύστερα από την

ομόφωνη σχετική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου
για την ονοματοθεσία και ο πρώην Δήμαρχος και τώρα
Συμπαραστάτης του Δημότη Γ. Γεροντής.
Σημ. Σ.Ν. Η αναγκαστική απουσία στην Αθήνα για να
ψηφίσουμε, παραμονή των Ευρωεκλογών, μας υποχρέω-
σε να απουσιάσουμε από την εκδήλωση. Έτσι αναδημοσι-
εύουμε στην εφημερίδα (με μικρές τροποποιήσεις) το
ρεπορτάζ της έγκυρης σιφνέικης ιστοσελίδας «ΚΑΙ ΠΟΥ
ΘΕΟΣ», ελπίζουμε με την έγκριση της. Να σημειώσουμε
συμπληρωματικά ότι την αποκάλυψη της φωτογραφίας
του τιμώμενου στην αίθουσα – έργο του Γιάννη Κοντού –
έκανε ο εγγονός του γιατρού Θωμάς Μανίκας.

Μ. Αναστασιάδης

Δ εν ήταν μόνο που επιμείναμε στην προσπάθεια να γίνεται
μια κοινή εκδήλωση για τα ιστορικά μας μνημεία και την

επικοινωνία ανάμεσα στα νησιά των Κυκλάδων, κάθε χρόνο
την ίδια μέρα.
Δεν ήταν που οι συμμετοχές των συλλόγων και φορέων των
νησιών όπως και τα τιμώμενα μνημεία και οι εθελοντές αυξή-
θηκαν
Ήταν που παραμονή της εκδήλωσης, με 14 νησιά να έχουν
δηλώσει συμμετοχή και όλα οργανωμένα, έγινε η «ανατροπή». 
Η αναβίωση του αρχαίου συστήματος επικοινωνίας πύργων
και φρυκτωριών συνέπεσε με πυρκαγιές σε περισσότερα από
ένα νησιά, το ένα στις Κυκλάδες, με πυρκαγιές που ξεκίνησαν
από πυροτεχνήματα και με πολύ δυνατό αέρα, οπότε η
Πολιτική Προστασία ειδοποίησε ότι η πολυνησιωτική μας εκδή-
λωση δεν μπορούσε να γίνει με τον καθιερωμένο τρόπο, τα
καπνογόνα που χρησιμοποιούμε κάθε χρόνο. 
Και τώρα; Τι θα κάνουμε χωρίς τα καπνογόνα μας; που ξέρου-
με ότι είναι απολύτως ασφαλή, που ξέρουμε πως ποτέ δεν
υπήρξε κανένα περιστατικό φωτιάς από καπνογόνα, που
ξέρουμε ότι ακόμα και παιδιά μπορούν να τα χρησιμοποιή-
σουν; Τίποτα από αυτά δεν έχει σημασία εφόσον συγκαταλέ-
γονται στην ίδια κατηγορία με τα πυροτεχνήματα. Η εντολή
ήταν περισσότερο από σαφής.
Η αλήθεια είναι ότι πολλοί απογοητεύτηκαν, έχασαν το κέφι
τους και την διάθεση να πάνε στους πύργους τους. Και από
τους εθελοντές της Σίφνου και από τους Συλλόγους των γύρω
νησιών υπήρξαν αποχωρήσεις.
Ο ενθουσιαμός όμως, η προσμονή και η διάθεση συμμετοχής
κυρίως των άλλων νησιών, εκτός της Σίφνου, ήταν που ενερ-
γοποίησε δημιουργικές δυνάμεις και είπαμε δεν γίνεται. Θα
επικοινωνήσουμε ακόμα κι αν είναι βάζοντας τις φωνές! Η επι-
κοινωνία είναι το ζητούμενο όχι το μέσο, είναι η άποψη που
επικράτησε στην πλειοψηφία των συμμετεχόντων. Να βρούμε
άλλο τρόπο. Και βρήκαμε, όπως συνήθως γίνεται όταν υπάρ-
χει καλή διάθεση και ευελιξία, καλή επικοινωνία και προσπά-
θεια να υπερβούμε εμπόδια.
Η 21η Αναβίωση του Συστήματος Επικοινωνίας των Αρχαίων
Πύργων και Φρυκτωριών των Κυκλάδων έγινε για πρώτη
φορά με συμβολικές σημαίες και καθρέφτες και πήγε ανέλπι-
στα καλά.
9 νησιά, 25 φορείς και εκατοντάδες εθελοντές πήγαν στα

σημεία ιστορικού ενδιαφέροντος που είχαν
αποφασίσει, με πραγματικές ή συμβολικές
σημαίες και με καθρέφτες – δύο μέσα που χρη-
σιμοποιήθηκαν εξίσου στο παρελθόν για να
στέλνουν μηνύματα – επικοινώνησαν μεταξύ
τους και έστειλαν μήνυμα συνεργασίας, αλλη-
λεγγύης και συναδέλφωσης στο Αρχιπέλαγος.
Εκτός από τη Σίφνο με τους εκατοντάδες εθελο-
ντές και τα δεκάδες σημεία, οι πιο εντυπωσια-
κές συμμετοχές – με τα μάτια της γράφουσας –
ήταν της μικρής Σικίνου που δήλωσε συμμετο-
χή από τους πρώτους και είχε μια πολύ ωραία
ομάδα που προσαρμόστηκε  σα να συμμετείχε
από παλιά, της Σαντορίνης που όπως και πέρυ-
σι έτσι και φέτος κινητοποίησε τις Κοινότητες και
τους Συλλόγους έξι χωριών με αντίστοιχα
«Καστέλια» (Κάστρα) δημιουργώντας έτσι ένα
τοπικό δίκτυο, και η Πάρος που έκανε τη διαφο-
ρά με το κέφι, την δημιουργικότητα και την
εφευρετικότητα των συμμετεχόντων. Μετά την
μεγάλη περυσινή συμμετοχή εθελοντών φέτος
οργανώθηκε με εννέα φορείς και επίσης έφτιαξε
τοπικό δίκτυο με τα μνημεία που επέλεξε να
τιμήσει. Έφτιαξε επίσης λογότυπο, ιστοσελίδα,
πρόγραμμα και ανάλυση της πεζοπορίας που
απαιτούσε κάθε σημείο, μπλουζάκια για τους
συμμετέχοντες ενώ ακόμα και την τελευταία
μέρα κάποιοι έραψαν σημαίες και προσάρμοσαν διαφορετικά
υφάσματα!

Στη Σίφνο πάλι εκτιμήσαμε τα καθρεφτάκια και πολλοί επικοι-
νώνησαν πραγματικά με μακρινά σημεία στέλνοντας επανα-
λαμβανόμενα σήματα ο ένας στον άλλο! 
Η πολυνησιακή εκδήλωση μεταδόθηκε όπως κάθε χρόνο από
το ραδιόφωνο και όπως τα τελευταία χρόνια από το διαδίκτυο
φέρνοντας κοντά σε πραγματικό χρόνο, με εικόνα και ήχο, τους
εθελοντές από κάθε άκρη του νησιού αλλά και από τα γύρω
νησιά, δημιουργώντας και αυτή την αίσθηση της συμμετοχής
σε κάτι κοινό, μια εμπειρία που μοιράζεται και μεταδίδει ενθου-
σιασμό και χαρά. 
Το βράδυ, στη Σίφνο, βρεθήκαμε σε ένα μέρος που δεν έχουμε
ξαναβρεθεί οι εθελοντές των πύργων. Στη φιλόξενη αυλή του
Σταυρού του Φάρου είδαμε φωτογραφίες και βίντεο που έφε-
ραν οι εθελοντές μας και έστειλαν τα άλλα νησιά, ήπιαμε ένα
κρασί και φάγαμε μεζεδάκια προσφορά Συλλόγων του νησιού.
Και κάπως έτσι αποδείξαμε ότι όταν υπάρχει θέληση και διάθε-
ση υπάρχουν και εναλλακτικές!
Και του χρόνου πιότθεροι!

ΥΓ Για την ιστορία και την καταγραφή :

Η εκπομπή μεταδόθηκε από το κανάλι του Δήμου Σίφνου στο
you tube (υπάρχει ακόμα για όποιον θέλει να την δει), τον
PRISMA 91.8, τα τηλεοπτικά κανάλια των Κυκλάδων TV1
Syros και VOLCANO TV Σαντορίνης και την ιστοσελίδα
Cyclades Open που ήταν και οι χορηγοί επικοινωνίας, δημο-
σιέυοντας ήδη από τις προηγούμενες μέρες τα καλέσματα και
τις ενημερώσεις.
Την δράση στη Σίφνο οργάνωσαν όπως κάθε χρόνο ο Δήμος
και ο Πολιτιστικός Σύλλογος. Την βραδινή εκδήλωση συνδιορ-
γάνωσαν οι Σύλλογοι Ιδιοκτητών Ενοικιαζομένων Δωματίων
και Γυναικών. 
Χορηγός της δράσης ήταν το ξενοδοχείο «NOS» στο Φάρο
που πρόσφερε τα μπλουζάκια των εθελοντών.
Επίσης το τουριστικό γραφείο Aegean Thesaurus που όπως
κάθε χρόνο μετέφερε με σκάφος εθελοντές σε απομακρυσμέ-
να σημεία.
Τα ποτά της βραδινής εκδήλωσης πρόσφεραν δύο επιχειρή-
σεις του νησιού, η κάβα ποτών Μιχάλη Σούλη και η
Τροφοδοτική Σίφνου Θεολόγου Βέλλη και Μίνας Παναγάκη
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Φέτος επικοινωνήσαμε με σημαίες & καθρέφτες! Της Ρόνιας Αναστασιάδου

ΣΕ ΚΛΙΜΑ ΣΥΓΚΙΝΗΣΗΣ Η ΑΠΟΔΟΣΗ ΟΝΟΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΑΕΙΜΝΗΣΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ
ΘΩΜΑ ΓΟΖΑΔΙΝΟΥ ΣΤΗΝ ΙΣΟΓΕΙΑ ΑΙΘΟΥΣΑ ΤΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ

Η αποκάλυψη της φωτογραφίας του Θωμά
Γοζαδίνου από τον εγγονό του Θωμά Μανίκα, όπως
αναρτήθηκε στο “ΚΑΙ ΠΟΥ ΘΕΟΣ” και μετά στο λογα-
ριασμό της εφημερίδας στο Facebook.

Με την προσήκουσα μεγαλοπρέπεια και τον
οφειλόμενο σεβασμό τελέστηκε και φέτος το πανη-
γύρι της Πολιούχου του νησιού μας, της αγαπημέ-
νης μας Παναγίας Χρυσοπηγής.

Ο πρωτοφανής καύσωνας που επικρατούσε,
την Τετάρτη 12 Ιουνίου, παραμονή της εορτής, δεν
εμπόδισε τον κόσμο να προσέλθει στο σπίτι των
Πανηγυράδων Κώστα Μενεγάκη και Κατερίνας
Καράβη-Μενεγάκη, στο Λιαροκόπι για το «σήκω-
μα» της εικόνας και την μεταφορά της στον Άη-
Γιώργη των Καμαρών για να ψαλεί η καθιερωμένη
παράκληση πριν επιβιβαστεί στο πλοίο «Άνεμος»
που θα την μετέφερε στο βράχο της.

Όταν το «Άνεμος» σημαιοστολισμένο και συνο-
δευόμενο από πολλά ιδιωτικά σκάφη, αγκυροβό-
λησε για να αποβιβαστούν η εικόνα με τον Σεβ.
Μητροπολίτη μας Δωρόθεο Β΄ και την οικογένεια
των Πανηγυράδων πρώτα στο καΐκι
«Φανερωμένη» και στη συνέχεια στον ιερό
βράχο, ήταν έκδηλη η συγκίνηση  όλων. Στην
λαμπρότητα της άφιξης της «εικόνας» ιδιαίτερο
τόνο προσέδωσε η απόδοση τιμών από την
Μπάντα του Λιμενικού Σώματος, ενώ και ο απρό-
σμενος ερχομός του «Sea Jet 2» προστέθηκε στο
πανηγυρικό κλίμα.

Ο μέγας εόρτιος Εσπερινός καθώς και η
Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στον Μητροπολιτικό
Ναό του Αγ. Σπυρίδωνος ανήμερα της εορτής 13
Ιουνίου, τελέστηκαν με την συγχοροστασία των
Μητροπολιτών Φλωρίνης και Πρεσπών,
Σιδηροκάστρου και του Ποιμενάρχη μας Σεβ.
Δωροθέου Β΄ καθώς και με την συμμετοχή του
ιερού κλήρου του νησιού μας. Ανήμερα της εορτής
13 Ιουνίου και μετά το πέρας της Θείας
Λειτουργίας έγινε η καθιερωμένη λιτάνευση της
ιεράς εικόνας από τον Αγ. Σπυρίδωνα ως το
Ηρώον όπου και εψάλη επιμνημόσυνη δέηση.

Οφείλουμε να αναφέρουμε ότι κατά τον
Εσπερινό ο Σεβ. Μητροπολίτης μας απένειμε στην
πρ. Διευθύντρια του Δημ. Σχολείου Σίφνου
Αποστολία Γεωργαρή - Τσίπη το παράσημο της
Οσίας Μεθοδίας, τιμώντας την για την πλούσια και
μακρόχρονη εκπαιδευτική της προσφορά στα παι-
διά του νησιού μας, ενώ με το ίδιο παράσημο
τίμησε, κατά την Θεία Λειτουργία, τον Κοσμήτορα
της Θεολογικής Σχολής ΕΚΠΑ κ. Εμμ.
Καραγεωργούδη.

Ο Δήμος Σίφνου, η Ι.Μ. Βρύσης και ο
Σύνδεσμος Σιφνίων ως συνδιοργανωτές του διη-
μέρου των εκδηλώσεων δεξιώθηκαν μετά τη Θεία
Λειτουργία τους επισήμους στο κέντρο «Στέκι».

Τέλος δεν θα παραλείψουμε, βέβαια, να αναφέ-
ρουμε ότι, μετά το τέλος του Εσπερινού, οι
Πανηγυράδες πρόσφεραν πλούσια κεράσματα και
κρασί στους προσκυνητές που περίμεναν «να
μπουν στην τράπεζα» όπως το σιφνέικο έθιμο
θέλει και όπου γεύτηκαν μία καλομαγειρεμένη σιφ-
νέικη ρεβυθάδα και ένα πεντανόστιμο κοκκινιστό
κρέας με μακαρόνια, ευχόμενοι στους πανηγυρά-
δες υγεία, χαρά και την βοήθεια της Παναγίας. Τις
εκδηλώσεις έκλεισε, το βράδυ της Πέμπτης η
Φιλαρμονική του Λιμενικού Σώματος με ένα ευχά-
ριστο μουσικό πρόγραμμα στον χώρο του Ηρώου
που είχε οργανώσει ο Σύνδεσμος Σιφνίων.

Στους Πανηγυράδες τον Κώστα και την
Κατερίνα με τα παιδιά τους καθώς και στους νέους
Πανηγυράδες Κώστα και Ευγενία Γεωργούλη
που παρέλαβαν την εικόνα και την μετέφεραν στο
σπίτι τους, στην Παναγία του Μπαρού, όπου και
περιποιήθηκαν πλουσιοπάροχα όσους συνόδευ-
σαν την εικόνα, ευχόμαστε να έχουν υγεία και η
ευλογία της Χρυσοπηγής να είναι μαζί τους. Και οι
νέοι Πανηγυράδες να αξιωθούν να την πανηγυρί-
σουν του χρόνου. 

Η Παναγία Χρυσοπηγή ας είναι σκέπη και βοή-
θεια όλων.

Oι Παριανοί
(επάνω) 
και οι
Ναξιώτες
(αριστερά) 
συμμετέχουν
με ενθουσιασμό
στη Κυκλαδίτικη
γιορτή.

Φ Ε Τ Ο Σ  Η ΤΑ Ν  Δ Ι Α Φ Ο Ρ Ε Τ Ι Κ Α .

Από το Πανηγύρι της Χρυσοπηγής μας


